
Sarajevo. septembar 2024.

6

PRIRUČNIK 

ZA RAD BIRAČKIH ODBORA 
U BOSNI I HERCEGOVINI NA 
BIRAČKIM MJESTIMA NA KOJIMА SE 
RABE OPTIČKI SKENERI I IZRAVNA 
TRANSMISIJA REZULTATA – PILOT 
PROJEKT 2-LOKALNI IZBORI 2024.
 

Sarajevo. rujan 2024.

ZA RAD BIRAČKIH ODBORA 
U BOSNI I HERCEGOVINI NA 
BIRAČKIM MJESTIMA NA KOJIM SE 
KORISTE OPTIČKI SKENERI I DIREKTNA 
TRANSMISIJA REZULTATA – PILOT 
PROJEKAT 2-LOKALNI IZBORI 2024.

ЗА РАД БИРАЧКИХ ОДБОРА У 
БОСНИ И ХЕРЦЕГОВИНИ НА 
БИРАЧКИМ МЈЕСТИМА НА КОЈИМ СЕ 
КОРИСТЕ ОПТИЧКИ СКЕНЕРИ И 
ДИРЕКТНА ТРАНСМИСИЈА 
РЕЗУЛТАТА – ПИЛОТ ПРОЈЕКАТ 2- 
ЛОКАЛНИ ИЗБОРИ 2024.
 

Сарајево, септембар 2024.

ПРИРУЧНИК 





1 

ПРИРУЧНИК 
ЗА РАД БИРАЧКИХ ОДБОРА  

У БОСНИ И ХЕРЦЕГОВИНИ НА 
БИРАЧКИМ МЈЕСТИМА НА КОЈИМА 
СЕ КОРИСТЕ ОПТИЧКИ СКЕНЕРИ И 

ДИРЕКТНА ТРАНСМИСИЈА 
РЕЗУЛТАТА – ПИЛОТ ПРОЈЕКАТ 2   

-ЛОКАЛНИ ИЗБОРИ 2024.-

Сарајево, септембар 2024. 



 2 

 
ПРИРУЧНИК ЗА РАД БИРАЧКИХ ОДБОРА У БОСНИ И ХЕРЦЕГОВИНИ НА 
БИРАЧКИМ МЈЕСТИМА НА КОЈИМ СЕ КОРИСТЕ ОПТИЧКИ СКЕНЕРИ И 
ДИРЕКТНА ТРАНСМИСИЈА РЕЗУЛТАТА – ПИЛОТ ПРОЈЕКАТ 2 - ЛОКАЛНИ 
ИЗБОРИ 2024. 
 
 
 
Издавач: Централна изборна комисија Босне и Херцеговине, Данијела Озме бр. 7, 71000 
Сарајево, тел: 033/251-300, факс: 033/251-329, имејл: info@izbori.ba, веб-страница: 
www.izbori.ba. 
 
За издавача: др Ирена Хаџиабдић, предсједница 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
На основу закључка Централне изборне комисије Босне и Херцеговине са 65. сједнице ЦИК-
а БиХ од 19.09.2024. године, овај Приручник је одобрен за коришћење изборној 
администрацији Босне и Херцеговине на Локалним изборима 2024. године 
 
 

„ Сви изрази писани у једном роду односе се без дискриминације на оба пола.“ 
 

 
Приручник је припремљен уз подршку USAID SEI (Подршка изборном интегритету у Босни и 

Херцеговини). 
 
 

Приручник се дистрибуише бесплатно! 
Приручник је, у цјелини или у појединим његовим дијеловима, забрањено умножавати и 

дистрибуисати без одобрења Централне изборне комисије Босне и Херцеговине! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

mailto:info@izbori.ba
http://www.izbori.ba/
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Поштовани предсједници и чланови бирачких одбора, 
 
Централна изборна комисија Босне и Херцеговине је припремила Приручник за рад 
бирачких одбора у Босни и Херцеговини на бирачким мјестима на којим се користе 
оптички скенери и директна трансмисија резултата – Пилот пројекат 2 – Локални избори 
2024. године који представља својеврсни подсјетник предсједницима и члановима 
бирачког одбора у вези с изборним радњама које се спроводе на изборима у Босни и 
Херцеговини у основним изборним јединицама: Нови Град, Приједор, Тузла, Високо, 
Вогошћа, Столац и Мостар и на бирачким мјестима која су одређена одлуком Централне 
изборне комисије Босне и Херцеговине. 
 
Приручник за рад бирачких одбора у Босни и Херцеговини на бирачким мјестима на 
којим се користе оптички скенери и директна трансмисија резултата садржи детаљан 
опис и приказ рада бирачког одбора на бирачком мјесту, те објашњава употребу 
оптичког скенера, као и улоге и одговорности предсједника и чланова бирачких одбора 
и њихових замјеника, главних оператера и оператера, посматрача и других учесника 
изборног процеса дан уочи избора, изборни дан и ноћ након избора. 
 
Приручник за рад бирачких одбора у Босни и Херцеговини на бирачким мјестима на 
којим се користе оптички скенери и директна трансмисија резултата обухвата посљедње 
измјене у изборном законодавству, те даје упуте за поступање бирачког одбора и 
предсједника у случају евентуалне злоупотребе бирачког права, покушаја изборних 
превара, односно кршења одредби Изборног закона Босне и Херцеговине. 
 
Поштовање одредби Изборног закона Босне и Херцеговине и процедура утврђених у 
подзаконским актима које доноси Централна изборна комисија Босне и Херцеговине је 
пут да се избјегну грешке и санкције и изгради добра изборна пракса која је гаранција 
демократских и поштених избора. Овај Приручник пружа помоћ и смјернице посебно у 
раду с новим изборним технологијама, те доприноси професионалном раду изборне 
администрације у Босни и Херцеговини. 
 
Овај Приручник је намијењен вама, члановима органа за спровођење избора и надам се 
да ће вам на једноставан и приступачан начин послужити као подсјетник на изборне 
радње и ваше обавезе на бирачком мјесту, као и да ће вам помоћи да својом 
непристрасношћу, одговорношћу, ефикасношћу и професионалном комуникацијом 
допринесете контроли и транспарентности изборног процеса и јачању демократских 
институција.  
 
 
 
 
 
                                                                                                              Предсједница 
 
У Сарајеву, септембар 2024. године                                 Централне изборне комисије БиХ 
    
                                                                                                        др Ирена Хаџиабдић 
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РЕДОВНО БИРАЧКО МЈЕСТО 

1. ДАН УОЧИ ОДРЖАВАЊА ИЗБОРА 
 

1.1.ПРЕУЗИМАЊЕ ИЗБОРНОГ МАТЕРИЈАЛА 
 
На бирачком мјесту бирачки одбор од изборне комисије преузима и провјерава изборни 
материјал који се састоји од осјетљивог и неосјетљивог изборног материјала и својим 
потписима потврђују  његово преузимање. 
 

ПОЛИЦИЈА ОБЕЗБЈЕЂУЈЕ ЗГРАДУ У КОЈОЈ СЕ НАЛАЗИ БИРАЧКО 

МЈЕСТО. 

Бирачком одбору на бирачким мјестима на којим се користе скенери доставља се 
сљедећи: 
 
ОСЈЕТЉИВИ ИЗБОРНИ МАТЕРИЈАЛ                 
 

• гласачки листићи прилагођени скенеру,                                                      
• извод из Централног бирачког списка,                         
• записник  и обрасци за бирачко мјесто,                    
• штамбиљ за додатну заштиту гласачких листића, 
• оптички скенер с гласачком кутијом и пратећом опремом (гласачке кутије с 

поклопцима посебно израђене за причвршћивање скенера на врху, УСБ модем 
са СИМ картицом/Донгле, СД картице, адаптер за напајање с каблом, кабл 
вањске меморије, термални папир за испис извјештаја приликом отварања и 
затварања бирачког мјеста и друге извјештаје, лист за чишћење скенера ако 
се појави дигитална линија због прљавштине на скенеру, дијагностички 
(контролни) гласачки листић за оперативности скенера на дан избора, 
слушалице за гласовну потврду гласачког листића за слабовидне бираче, 
оловка за гласање, шифре за лица овлашћена за рад са скенером, вањска 
батерија у случају нестанка струје),  

• печати са серијским бројевима за гласачку кутију са скенером, 
• печати за заштиту операцијских портова (конектора) на скенеру. 

 
НЕОСЈЕТЉИВИ ИЗБОРНИ МАТЕРИЈАЛ 
 

• кандидатске листе, 
• плакати с упутама за гласање путем скенера и паковање изборног материјала  

и ознаке забрана, 
• заштитне фасцикле за обезбјеђење тајности гласања, 
• кутија с потрошним материјалом, 
• наљепнице за скенер с бројем бирачког мјеста и црвене наљепнице 

"Резултати нису пренесени", 
• кутија за паковање скенера 
• кутија за паковање врећа с гласачким листићима, 
• приручник с процедурама. 
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Оптички скенер за гласачке листиће на 
изборима је уређај који чита ручно означене гласачке листиће и броји гласове 
скенирањем означених гласачких листића како би се обезбиједило прецизно и ефикасно 
бројање. Након читања скенер формира слику (имиџ) скенираног листића. 
 
 
Дијелови и функције скенера 
 
 
 

 
 
 
Напомена:  
На Локалним изборима 2024. године iButton дугме и iButton утичница неће се користити. 
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На Локалним изборима 2024. године црвено и зелено дугме на скенеру неће бити 

у употреби. Када бирач уметне гласачки листић у отвор, скенер ће аутоматски 

повући гласачки листић у гласачку кутију. 
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Уз скенер се испоручује и сљедећа опрема: 
 

 
 

 
СД картица: СД картица од 16 ГБ. Двије 
СД картице садрже податке о изборима. 
Морају  увијек бити уметнуте у њихов 
меморијски слот. Током гласања СД 
картице су запечаћене у скенеру. 
 

 

 
 
 
Термални папири: Термалне ролне које се 
користе за штампање извјештаја стављају 
се у одјељак за термални папир. Важно је 
да папир буде правилно постављен 
(термална страна мора бити окренута 
према доље).  
 

 

 
 
 
Гласачка кутија: Полупровидна кутија с 
поклопцем за одлагање гласачких листића 
– покрива гласачку кутију на коју се 
инсталира скенер. 
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Електрични адаптер: Регулише улазни 
напон од   једносмјерне струје до скенера. 
Прикључује се на кабл за напајање и 
претвара наизмјеничну (AC) у 
истосмјерну (DC) струју 
 

 

 

 
 
Кабл за напајање: Служи за повезивање   
електричног адаптера скенера с 
утичницом 

 

 
 

 
 
 
 
 
Лист за чишћење: Један (1) специјални 
лист дизајниран за чишћење скенера   
 

 

 
 

 
 
 
 
 
УСБ меморија са СИМ картицом (Донгле) 
 

 
 

 
 
 
Безбједносни пластични печати. 
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Оловка за означавање гласачког листића 
 
 
 
 

 Интернет кабл 
Продужни кабл 
 

 
 
Уз скенер на бирачком мјесту се налази оператер, којег је именовала Централна 

изборна комисија БиХ за инсталацију, провјеру, рад на опреми, рјешавање 

техничких проблема, деинсталацију и припрему опреме за поврат, уз надзор 

предсједника бирачког одбора. Главни оператер је лице именовано од стране 

Централне изборне комисије БиХ, које по захтјеву оператера и предсједника 

бирачког одбора учествује у рјешавању комплекснијих техничких и логистичких 

проблема у раду скенера на бирачком мјесту и изборној комисији, те доставља 

скенер и опрему на бирачко мјесто и по потреби врши њихову инсталацију. Главни 

оператер је смјештен у сједишту изборне комисије и по указаној потреби долази на 

бирачког мјесто. Предсједник бирачког одбора дужан је омогућити главном 

оператеру и оператеру приступ бирачком мјесту. 

 
Предсједник бирачког одбора, уз асистенцију оператера, провјерава функционалност 
достављене опреме, путем дијагностичког (контролног) листића. Под надзором 
предсједника бирачког одбора оператер провлачи дијагностички (контролни) листић 
кроз скенер о чему обавјештава бирачки одбор. Уколико се провлачењем дијагностичког 
(контролног) листића утврди да је скенер неисправан, предсједник бирачког одбора 
обавјештава изборну комисију. Након тога главни оператер, доноси нови скенер на 
бирачко мјесто и доставља га предсједнику бирачког одбора и оператеру, који замјењује 
неисправан скенер, у најкраћем року. 
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БИРАЧКИ ОДБОР У ДИЈЕЛУ З1 ЗАПИСНИКА О РАДУ БИРАЧКОГ ОДБОРА, 
ПОТПИСУЈЕ ДА ЈЕ ПРЕУЗЕО КОМПЛЕТАН И ИСПРАВАН ИЗБОРНИ 
МАТЕРИЈАЛ. 
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1.2 УРЕЂЕЊЕ ПРОСТОРА ИСПРЕД БИРАЧКОГ МЈЕСТА 
 
Бирачки одбор, у кругу од 50 метара од улаза у зграду у којој се налази бирачко мјесто, 
уклања сва обиљежја и плакате политичких субјеката.  

 

 
 

 
 
У СЛУЧАЈУ ДА СЕ У КРУГУ ОД 50 МЕТАРА НАЛАЗИ  ПЛАКАТ 
ПОЛИТИЧКОГ СУБЈЕКТА, КОЈЕГ БИРАЧКИ ОДБОР НЕ МОЖЕ УКЛОНИТИ, 
ПРЕДСЈЕДНИК БИРАЧКОГ ОДБОРА ЋЕ ПОЗВАТИ ИЗБОРНУ КОМИСИЈУ ДА 
ОБЕЗБИЈЕДИ УКЛАЊАЊЕ ПЛАКАТА. 
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1.3 ОБИЉЕЖАВАЊЕ БИРАЧКОГ МЈЕСТА ПЛАКАТИМА 
 
Бирачки одбор ће залијепити плакате како се гласа путем скенера, плакате како означити 
и убацити гласачки листић у скенер и плакате како упаковати изборни материјал с пилот 
бирачких мјеста и ознаке забрана на зид испред улаза на бирачко мјесто, на начин како 
се постављају и на бирачким мјестима на којим се гласа без скенера. 
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Плакат „Шема паковања за пилот бирачка мјеста“ бирачки одбор ће налијепити на зид у 
просторији бирачког мјеста 
   
БИРАЧКИ ОДБОР ЋЕ НА ВРАТИМА УЛАЗА У БИРАЧКО МЈЕСТО, НА 
УНУТРАШЊОЈ СТРАНИ ЗАЛИЈЕПИТИ ПЛАКАТ „ОЗНАКА БИРАЧКОГ 
МЈЕСТА“ НА КОЈИ ЋЕ НАПИСАТИ БРОЈ БИРАЧКОГ МЈЕСТА, КАО И АКТ О 
ИМЕНОВАНОМ ПРЕДСЈЕДНИКУ/ЗАМЈЕНИКУ И ЧЛАНОВИМА БИРАЧКОГ 
ОДБОРА!  
 
 

1.4  УРЕЂЕЊЕ БИРАЧКОГ МЈЕСТА 
 
Бирачки одбор ће уредити бирачко мјесто за дан избора. 
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Шема 1 
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Шема 2 
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ГЛАСАЧКЕ КАБИНЕ ТРЕБАЈУ БИТИ ОКРЕНУТЕ ПРЕМА УНУТРАШЊОСТИ 
ПРОСТОРИЈЕ БИРАЧКОГ МЈЕСТА, ДОВОЉНО УДАЉЕНЕ, ДА СЕ 
ОБЕЗБИЈЕДИ ТАЈНОСТ  ГЛАСАЊА БИРАЧА. 
 
 
БИРАЧКИ ОДБОР СКЛАДИШТИ ИЗБОРНИ МАТЕРИЈАЛ НА БИРАЧКОМ 
МЈЕСТУ И ОДГОВОРАН ЈЕ ЗА ЊЕГОВУ БЕЗБЈЕДНОСТ!  

 
Провјерити! 

 
1. Да ли је градска/општинска изборна комисија доставила бирачком одбору 

предвиђени изборни материјал?  
 

2. Да ли је достављен исправан скенер за дато бирачко мјесто (на кутији и на 
скенеру се налази наљепница с истим бројем бирачког мјеста)? Да ли је скенер 
технички исправан након дијагностичког теста? 
 

3. Да ли је на улазу на бирачко мјесто постављена ознака бирачког мјеста, 
смјера локације бирачког мјеста, забране уношења оружја, забране пушења, 
плакати прилагођени бирачком мјесто за гласање путем скенера и 
кандидатске листе? 

 
4. Да ли су с бирачког мјеста, у кругу од 50 метара од улаза у зграду у којој се 

налази бирачко мјесто, уклоњене све ознаке и обиљежја која упућују на 
политичке субјекте, вјерске симболе као и остале ознаке које могу имати 
дискриминационо значење? 

 
5. Да ли су предсједник и чланови бирачког одбора уредили бирачко мјесто за дан 

избора за пилот бирачка мјеста?  
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2. ИЗБОРНИ ДАН 
 

2.1 ЧАС ПРИЈЕ ОТВАРАЊА БИРАЧКОГ МЈЕСТА 
 

ПРЕДСЈЕДНИК, ЧЛАНОВИ БИРАЧКОГ ОДБОРА И ОПЕРАТЕРИ СУ 
ОБАВЕЗНИ ДОЋИ НА БИРАЧКО МЈЕСТО - ЈЕДАН ЧАС ПРИЈЕ ОТВАРАЊА 
БИРАЧКОГ МЈЕСТА.   
 

2.1.1 ДОДЈЕЛА ДУЖНОСТИ ЧЛАНОВИМА БИРАЧКОГ ОДБОРА 
 
Предсједник бирачког одбора, одређује дужности члановима бирачког одбора: 
 

•  члан - задужен за контролу реда, 
•  члан - задужен за идентификацију бирача, 
•  члан - задужен за издавање гласачких листића, 
•  члан - задужен за контролу гласачке кутије. 

 
Уколико се бирачки одбор састоји од предсједника и два члана, контролор реда обавља 
дужност и контролора гласачке кутије, док члан бирачког одбора који је задужен за 
идентификацију уједно издаје гласачке листиће. 
 

 
 
 
ПРЕДСЈЕДНИК И ЧЛАНОВИ БИРАЧКОГ ОДБОРА СУ ОБАВЕЗНИ ДА 
ПОТПИШУ ЗАКЛЕТВУ У ДИЈЕЛУ З3 ЗАПИСНИКА О РАДУ БИРАЧКОГ 
ОДБОРА. 
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Оператер помаже предсједнику бирачког одбора искључиво у вези с техничким 
аспектима рада скенера, налази се у близини скенера да помаже у рјешавању техничких 
проблема (нпр. заглављивање гласачког листића или питања гласача који желе убацити 
листић). 
 

2.1.2 ИДЕНТИФИКАЦИЈА И ЕВИДЕНТИРАЊЕ ПОСМАТРАЧА 
 
Предсједник бирачког одбора, након што изврши идентификацију, у дио З4 Записника о 
раду бирачког одбора евидентира све присутне посматраче: 
 

• посматрачи политичког субјекта – бијела акредитација 
• посматрачи удружења – сива акредитација 
• међународни посматрачи – роза акредитација. 

 

   
 
САМО АКРЕДИТОВАНИ ПОСМАТРАЧИ ИМАЈУ ПРАВО ПОСМАТРАТИ 
ПРОЦЕС ПРИПРЕМЕ ЗА ОТВАРАЊЕ БИРАЧКОГ МЈЕСТА. 
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На свим бирачким мјестима на којим се гласа путем скенера ће бити присутни 
акредитовани посматрачи удружења. 
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НА БИРАЧКОМ МЈЕСТУ У ИСТО ВРИЈЕМЕ МОЖЕ БИТИ САМО ЈЕДАН 
ПОСМАТРАЧ ЈЕДНОГ ПОЛИТИЧКОГ СУБЈЕКТА, КАО И ЈЕДАН 
ПОСМАТРАЧ ЈЕДНОГ УДРУЖЕЊА. 
 
 

2.1.3 ПОПУЊАВАЊЕ  ОБРАСЦА БРОЈНОГ СТАЊА 
 
За попуњавање Обрасца бројног стања, бирачки одбор треба утврдити сљедеће: 
 

• број имена на изводу из Централног бирачког списка, 
• број запримљених гласачких листића. 

 
ПРЕДСЈЕДНИК БИРАЧКОГ ОДБОРА НА ИЗВОДУ ИЗ ЦЕНТРАЛНОГ 
БИРАЧКОГ СПИСКА ПРОВЈЕРАВА: 

• ДА ЛИ НУМЕРИСАНЕ СТРАНИЦЕ ОДГОВАРАЈУ СТАЊУ У ИЗВОДУ,  
• ДА ЛИ СУ СВИ РЕДОВИ ПОПУЊЕНИ ИМЕНИМА БИРАЧА,  
• НА ЗАДЊОЈ СТРАНИЦИ - ИЗА ПОСЉЕДЊЕГ ИМЕНА НА ИЗВОДУ 

УПИСАН ЈЕ БРОЈ ИМЕНА НА ИЗВОДУ - ПРЕДСЈЕДНИК БИРАЧКОГ 
ОДБОРА НАВЕДЕНИ БРОЈ УПИСУЈЕ У ОБРАЗАЦ БРОЈНОГ СТАЊА. 

 
Бирачки одбор отвара кутије с гласачким листићима за скенер, те методом дуплог 
бројања и унакрсног слагања на радној површини, утврђује колико су укупно 
задужили гласачких листића за ниво градоначелника/начелника општине и ниво 
градског/општинског вијећа/скупштине града/општине.  
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2.1.4 ГЛАСАЧКА КУТИЈА И ПОСТАВЉАЊЕ СКЕНЕРА НА ГЛАСАЧКУ 
КУТИЈУ  
 
Гласачка кутија на коју се поставља скенер је пластична бијела кутија која стоји на поду 
на коју се ставља поклопац, који има сљедеће елементе: 
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Предсједник бирачког одбора провјерава гласачку кутију и показује свим присутним 
лицима да је гласачка кутија празна, поставља гласачку кутију на под на средини 
бирачког мјеста, ставља поклопац на гласачку кутију, након чега оператер под надзором 
предсједника бирачког одбора на гласачку кутију ставља скенер. 
 
Поступак постављања скенера на гласачку кутију одвија се на сљедећи начин: 
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Након стављања четири безбједносна пластична печата на гласачку кутију, чији 
серијски бројеви се уписују у Образац бројног стања, предсједник бирачког одбора 
ставља безбједносни пластични печат за закључавање скенера за гласачку кутију, чији 
се серијски број уписује у Записник о раду бирачког одбора (ЗАРБО II).  
 

 
НА БИРАЧКОМ МЈЕСТУ ПОТРЕБНО ЈЕ ОБЕЗБИЈЕДИТИ ПРОДУЖНИ КАБЛ 
ДУЖИНЕ (3 ДО 5 МЕТАРА ДУЖИНЕ) КАКО БИ СКЕНЕР МОГАО БИТИ 
НЕСМЕТАНО НАПАЈАН СТРУЈОМ. 
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Оператер, под надзором предсједника бирачког одбора, поставља резервну батерију 
како би у случају нестанка електричне енергије скенер наставио несметано радити и 
гласање се не би прекидало. 
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 30 

Након постављања резервне батерије, оператер ће укључити скенер на сљедећи начин: 
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Након завршеног инсталирања скенера, предсједник бирачког одбора је дужан да 
изврши аутентификацију како би имао приступ одређеним функционалностима у 
скенеру. За  аутентификацију предсједник бирачког одбора користи ПИН за његов 
профил. Оператер, такође, има свој профил и свој ПИН којим може приступити скенеру 
само у ограниченим случајевима као што је отклањање техничких проблема са скенером. 
Предсједник бирачког одбора има сва права на скенеру за управљање бирачким мјестом. 
 

 
 
 

 



 32 

 
 

 
Након што је завршен процес аутентификације, а прије отварања бирачког мјеста за 
гласање, предсједник бирачког одбора упућује оператера да одштампа почетни 
извјештај из скенера из којег је видљиво да је почетно стање на скенеру „0“ на сљедећи 
начин: 
 
Након што се изабере опција „Отворити бирачко мјесто“, предсједник бирачког одбора 
поново уноси свој ПИН на екрану скенера. 
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Одштампани почетни извјештај потписују предсједник и сви чланови бирачког одбора 
и прилаже се уз ЗАРБО образац. Почетни извјештај се ставља на увид присутним 
посматрачима. 
 
ВАЖНО: Прије почетка гласања предсједник односно чланови бирачког одбора: 
 
 уписују све потребне податке о бирачком мјесту и др. на коверте; 
 предсједник бирачког одбора уписује у Образац за бројно стање број бирача који 

су уписани у извод из Централног бирачког списка; 
 ручно броје примљене гласачке листиће за скенер за сваки изборни ниво и 

предсједник  бирачког одбора уписује у Образац за бројно стање укупан број 
примљених гласачких листића за скенер; 

 предсједник бирачког одбора провјерава гласачку кутију и показује свим 
присутним лицима да је гласачка кутија празна, кутија се ставља на средину 
бирачког мјеста гдје је сви присутни могу видјети и гдје се скенер може 
несметано прикључити на струју; ставља четири безбједносна пластична печата 
на гласачку кутију, након чега се на гласачку кутију ставља скенер и пластични 
печат (један на скенер и четири на гласачку кутију);  

 предсједник бирачког одбора у Образац за бројно стање уписује бројеве 
пластичних печата гласачке кутије, а број пластичног печата којим је запечаћен 
скенер у Записник о раду бирачког одбора (ЗАРБО II); 

 укључују скенер, а предсједник бирачког одбора врши аутентификацију свог 
профила уношењем свог ПИН-а; 

 предсједник бирачког одбора упућује оператера да одштампа почетни извјештај 
из скенера из којег је видљиво да је почетно стање на скенеру „0“. Овај извјештај 
потписују предсједник и сви чланови бирачког одбора и прилаже уз ЗАРБО 
образац. Почетни извјештај се претходно ставља  на увид на присутним 
посматрачима; 

 на видном мјесту објављују списак чланова бирачког одбора с назнаком 
политичког субјекта који их је номинирао; 
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 предсједник бирачког одбора провјерава посматрачев идентификациони 
документ с фотографијом, који задржава до момента када посматрач напушта 
бирачко мјесто, утврђује да ли се име посматрача налази на акредитацији и у 
ЗАРБО уписује име посматрача, назив субјекта који га је акредитовао, број 
његове акредитације, вријеме када је посматрач стигао и вријеме када је 
посматрач напустио бирачко мјесто; 

 предсједник бирачког одбора упућује посматраче на мјесто гдје могу сјести и 
посматрати изборне активности, те их упозорава да се не могу мијешати у 
изборни процес нити гледати у гласачку кабину, али да могу постављати питања 
у вези с изборним процесом и стављати мишљења или примједбе на изборни 
процес у ЗАРБО или их предати у писаној форми, уз обавезан потпис; 

 предсједник бирачког одбора на скенеру отвара бирачко мјесто за гласање и 
уписује у ЗАРБО вријеме отварања бирачког мјеста. 

 
    
ПРЕДСЈЕДНИК БИРАЧКОГ ОДБОРА, БРОЈЕВЕ ПЛАСТИЧНИХ ПЕЧАТА 
КОЈИМ ЈЕ ЗАПЕЧАЋЕНА ГЛАСАЧКА КУТИЈА, УПИСУЈЕ У ОБРАЗАЦ 
БРОЈНОГ СТАЊА, А БРОЈЕВЕ ПЛАСТИЧНИХ ПЕЧАТА КОЈИМ ЈЕ 
ЗАПЕЧАЋЕН СКЕНЕР У ЗАПИСНИК О РАДУ БИРАЧКОГ ОДБОРА (ЗАРБО II). 
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Провјерити! 
 

1. Да ли су сви чланови бирачког одбора дошли на вријеме на бирачко мјесто 
(најмање један час времена прије отварања бирачког мјеста)? 

 
2. Да ли је предсједник бирачког одбора одредио који ће члан бирачког одбора 

бити задужен за контролу реда, идентификацију, издавање гласачких 
листића и контролу гласачке кутије? 

 
3. Да ли су сви потписали заклетву у дијелу З3а записника о раду бирачког 

одбора? 
 

4. Да ли је предсједник бирачког одбора започео вођење Записника о раду 
бирачког одбора на дан одржавања избора - З3 и З4 и попуњавање Обрасца за 
бројно стање, на начин како је то предвиђено? 

 
5. Да ли је предсједник бирачког одбора евидентирао присутне посматраче, на 

начин како је то прописано и упутио их на  мјесто  гдје  могу  сјести  и  
посматрати  изборне  активности? 

 
6. Да ли су обављене друге радње које су предвиђене прије отварања бирачког 

мјеста (пребројавање гласачких листића, показивање празне гласачке кутије, 
печаћење гласачке кутије, стављање скенера на гласачку кутију, штампање 
почетног извјештаја,  „0“ на скенеру, отварање бирачког мјеста путем 
скенера итд.)?  
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2.2 ОТВАРАЊЕ БИРАЧКОГ МЈЕСТА И ГЛАСАЊЕ 
 
БИРАЧКО МЈЕСТО СЕ ОТВАРА У 07.00 ЧАСОВА. НАКОН ОТВАРАЊА 
БИРАЧКОГ МЈЕСТА, ПРВО ГЛАСАЈУ ПРЕДСЈЕДНИК, ЧЛАНОВИ БИРАЧКОГ 
ОДБОРА И ОПЕРАТЕР, УКОЛИКО СУ УПИСАНИ НА ИЗВОД ИЗ 
ЦЕНТРАЛНОГ БИРАЧКОГ СПИСКА. ПРЕДСЈЕДНИКУ И ЧЛАНОВИМА 
БИРАЧКОГ ОДБОРА КОЈИ НЕ ГЛАСАЈУ НА ТОМ БИРАЧКОМ МЈЕСТУ, 
БИЋЕ ОМОГУЋЕНО У ТОКУ ИЗБОРНОГ ДАНА ДА ГЛАСАЈУ НА СВОМ 
БИРАЧКОМ МЈЕСТУ. ЗА ВРИЈЕМЕ ОДСУСТВА ЗАМЈЕЊУЈУ ИХ ЊИХОВИ 
ЗАМЈЕНИЦИ. 
 
 

 
 
 
На бирачком мјесту гласају лица чије је име уписано у извод из Централног бирачког 
списка за то бирачко мјесто и које члану бирачког одбора задуженом за идентификацију 
покажу један од три важећа идентификациона документа издата у Босни и Херцеговини 
- с фотографијом: 
 

• личну карту, 
• пасош, или  
• возачку дозволу.  
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КОНТРОЛОР РЕДА СТОЈИ НА УЛАЗУ У ПРОСТОРИЈУ БИРАЧКОГ 
МЈЕСТА И КОНТРОЛИШЕ ПРОТОК БИРАЧА, ПОСЕБНО У 
СЛУЧАЈЕВИМА ИСТОВРЕМЕНОГ ДОЛАСКА ВЕЋЕГ БРОЈА БИРАЧА 
НА БИРАЧКО МЈЕСТО. 

 
 

2.1.1 ИДЕНТИФИКАЦИЈА БИРАЧА 
 
Члан бирачког одбора задужен за идентификацију: 

• на основу идентификационог документа бирача провјерава идентитет бирача,  
• проналази име бирача на изводу из Централног бирачког списка, 
• упозорава бирача да је ОБАВЕЗАН ДА СЕ ПОТПИШЕ ИДЕНТИЧНО КАО НА 

ИДЕНТИФИКАЦИОНОМ ДОКУМЕНТУ, 
• обезбјеђује да се бирач потпише у предвиђено мјесто за потпис на изводу из 

Централног бирачког списка. 
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2.1.2 ИЗДАВАЊЕ ГЛАСАЧКИХ ЛИСТИЋА 
 
Члан бирачког одбора задужен за издавање гласачких листића поступа на сљедећи 
начин: 
 

•  на два гласачка листића (један сиви гласачки листић за градоначелника/начелника 
општине и један плави гласачки листић за градско/општинско вијеће односно 
скупштину града), а у граду Мостару издаје два гласачка листића за градску 
изборну јединицу (свијетло плави) и за изборну јединицу градског подручја 
(тамно плави) изнад „УПУТСТВА О НАЧИНУ ГЛАСАЊА“ ставиће отисак 
штамбиља и потписати се, 
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•  упознати бирача с правилним попуњавањем гласачког листића, уз напомену да 
погледа упутство о начину гласања, које се на гласачким листићима, који су 
штампани двострано налази на обје стране сваког гласачког листића, да бирач 
треба користити оловку која се налази у кабини за означавање гласачког листића, 
да треба користити фасциклу за заштиту тајности гласања приликом ношења 
гласачког листића од кабине за гласање до гласачке кутије/скенера, те да ће 
гласачке листиће, без заштитне фасцикле, убацити у отвор скенера у равној 
линији како би се избјегло заглављивање, један по један, које ће скенер 
аутоматски повући у гласачку кутију 

•  издати гласачке листиће и упутити бирача према једној од слободних гласачких 
кабина 
 

У гласачкој кабини у исто вријеме смије да се налази само једно лице, осим ако се ради 
о бирачу који треба помоћ другог лица. 
 
Гласачке кабине никад не требају бити празне, нарочито када у реду за гласање чека 
већи број бирача, и како би се обезбиједило да сви гласачи убаце своје гласачке 
листиће у скенер.   

 
 

2.1.3 БИРАЧ У ГЛАСАЧКОЈ КАБИНИ 
 
Након што бирач добије свој гласачки листић, осјенчи квадратић испред имена 
одабраног политичког субјекта или кандидата, оловком која се налази у кабини. 
 
Уколико се користи друга оловка, умјесто оловке у кабини, може запрљати и оштетити 
скенер, као и утицати на директно пребацивање резултата. 

 
 

 
 
Важно: Квадратићи требају бити потпуно осјенчени како би их скенер исправно 
препознао као правилан одабир. 
Скенер ће препознати избор бирача ако је обиљежио и на другачији начин, али ако је то 
учинио само унутар квадратића.  
 
Бирач у гласачкој кабини означава своје гласачке листиће, те не смије користити 
мобител, фотоапарат или неког друго средство за фотографисање и сл. 
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Након што бирач означи своје гласачке листиће у гласачкој кабини, бирач ставља 
гласачке листиће у заштитну фасциклу (за сваки изборни ниво по једна заштитна 
фасцикла) којом се додатно обезбјеђује тајност гласања кад се преноси гласачки листић 
од гласачке кабине до скенера. 
 
 
 

2.1.4 УБАЦИВАЊЕ ГЛАСАЧКИХ ЛИСТИЋА У СКЕНЕР 
 
ЧЛАН БИРАЧКОГ ОДБОРА ЗАДУЖЕН ЗА КОНТРОЛУ ГЛАСАЧКЕ КУТИЈЕ 
УПОЗОРАВА БИРАЧА ДА ЈЕ ОБАВЕЗАН ДА УБАЦУЈЕ ЈЕДАН ПО ЈЕДАН 
ГЛАСАЧКИ ЛИСТИЋ У СКЕНЕР, КАО И ДА ЈЕ ОБАВЕЗАН УБАЦИТИ СВЕ 
ГЛАСАЧКЕ ЛИСТИЋЕ. 
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Редослијед радњи приликом гласања са скенером 
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Бирач ставља гласачки листић, којем се само врх види у заштитној фасцикли, један по 
један, у отвор на врху оптичког скенера, који аутоматски повлачи гласачки листић, 
скенира и провлачи га у гласачку кутију, након чега се на екрану скенера појављује 
порука да је гласачки листић успјешно скениран.  
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Након успјешног скенирања, скенер врши кодирање слика гласачких листића и убацује 
гласачки листић у гласачку кутију, чиме је гласање успјешно завршено, а на екрану 
скенера се појављује сљедећа порука: 

 

У случају да бирач покуша у скенер убацити гласачки листић који се по форми и 
садржају разликује од гласачких листића који се издају на бирачким мјестима, члан 
бирачког одбора задужен за контролу гласачке кутије обавијестиће о томе предсједника 
бирачког одбора, који ће прекинути процес гласања и уз интервенцију полиције тај 
гласачки листић одузети бирачу. Предсједник бирачког одбора ће у ЗАРБО 
евидентирати овај случај, записујући и податке с идентификационог документа бирача. 
О наведеним случајевима предсједник бирачког одбора одмах обавјештава изборну 
комисију. 

Враћање гласачког листића из отвора скенера 

Постоје одређени случајеви када ће скенер вратити гласачки листић гласачу: 

1. Погрешно прочитани гласачки листићи 

► Када скенер открије непрепознатљиве или неисправне карактеристике гласачког 
листића. 

Скенер приказује поруку упозорења о погрешно прочитаном гласачком листићу на 
екрану када гласачки листић није скениран исправно и аутоматски се враћа гласачу. 

Могући узроци погрешно прочитаних гласачких листића су: 

• Гласачки листић је физички оштећен (поцијепан, згужван или пресавијен). 
• Гласачки листић има ознаке које ометају одређене идентификаторе дуж страна 

или дна гласачког листића. 
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• Гласачки листић је погрешно уметнут у отвор скенера за улаз/поврат гласачких 
листића. 

Како поступити: Бирач може покушати поново гласати, али ако проблем и даље 
постоји, бирач  треба обавијестити предсједника бирачког одбора и оператера о 
наведеној ситуацији и слиједити упуте које добије од оператера, ако је проблем техничке 
природе. 

2. Неважећи гласачки листић 

Када скенер открије карактеристике које апликација не прихвата, као што је гласачки 
листић који припада другом скенеру. 

Ако је гласачки листић неважећи, скенер приказује поруку упозорења и гласачки листић 
се аутоматски враћа. 

Могући узроци неважећих гласачких листића су: 

• Гласачки листић има нетачан QR код. 
• Гласачки листић има QR код који се не може прочитати. 
• Гласачки листић припада другом бирачком мјесту. 

Како поступити: Бирач може покушати поново гласати, али ако проблем и даље 
постоји, бирач  треба обавијестити предсједника бирачког одбора и оператера о 
наведеној ситуацији и слиједити упуте које добије од оператера, ако је проблем техничке 
природе. 

3. Претходно прочитани гласачки листићи 

Када скенер открије гласачке листиће који су већ убачени у исти скенер. 

Ако је гласачки листић дуплиран, скенер приказује поруку упозорења, аутоматски 
враћајући гласачки листић бирачу. 

Како поступити: Бирач треба обавијестити предсједника бирачког одбора о наведеној 
ситуацији, а предсједник бирачког одбора ће у ЗАРБО евидентирати овај случај, 
записујући и податке с идентификационог документа бирача. О наведеним случајевима 
предсједник бирачког одбора одмах обавјештава изборну комисију. 

Остали сценарији 

Када скенер приказује поруке да гласачки листић није скениран, а није познат разлог и 
задржава процес гласања, разлог може бити: 

1. Достигнут је максимални број регистрованих бирача 

Након што су сви уписани бирачи за дато бирачко мјесто дали свој глас, сваки додатни 
покушај гласања ће узроковати овај догађај.  
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Скенер приказује поруку упозорења о максималном броју регистрованих бирача на 
екрану након достизања конфигурисаног максималног броја регистрованих бирача. 
Скенер тражи од бирача да уклони гласачки листић из отвора скенера и не прихвата 
ниједан други гласачки листић. 

 

2. Застоји папира, приликом откривања блокада гласачких листића (заглављивање 
гласачких листића) 

Папир у скенеру је заглављен и скенер приказује поруку упозорења на екрану о 
заглављивању папира када открије блокаде гласачких листића. 

Како поступити: Оператер ће замолити гласача да причека, покушати извући заглављени 
гласачки листић из отвора скенера, а бирач добија нови гласачки листић за изборни ниво 
који није успјешно скениран, након чега се понавља процес гласања. Извучени гласачки 
листић се третира као оштећени. О случајевима у којима је издат нови гласачки листић 
предсједник бирачког одбора води евиденцију у ЗАРБО, наводећи вријеме и разлог 
издавања новог гласачког листића.  

У случају да оператер не може извући гласачки листић или се гласачки листић приликом 
извлачења из скенера поцијепа, оператер скида скенер с гласачке кутије скида печате 
скенера извлачи заглављени гласачки листић. Након тога оператер поново ставља скенер 
на гласачку кутију и гласање се наставља.  Сви коришћени печати се чувају и пакују се 
у пластичну врећу с обрасцем ЗАРБО. Извршене радње уклањања и поновног 
постављања скенера предсједник бирачког одбора је дужан уписати у ЗАРБО. 
 

3. Нестанак електричне енергије 
 
У случају нестанка електричне енергије, оператер укључује скенер на резервну батерију 
и поступак гласања се наставља. Предсједник бирачког одбора надгледа поступак 
прикључења скенера на батерију и извршене радње евидентира у ЗАРБО. 
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4. Техничка неисправности или учестали проблеми са скенером  
 
У случају техничке неисправности скенера или учесталих проблема са скенером, 
предсједник бирачког одбора у консултацији с оператером обавјештава изборну 
комисију о потреби замјене скенера. Главни оператер доставља нови скенер на бирачко 
мјесто. У нови скенер оператер убацује СД картице с коришћеног скенера и процес 
гласања се наставља.  
 
У СЛУЧАЈУ ТЕХНИЧКИХ ПРОБЛЕМА СА СКЕНЕРОМ КОЈИ ТРАЈУ ДУЖЕ 
ОД 30 МИНУТА, ОДЛУКУ О НАСТАВКУ ИЗБОРНИХ АКТИВНОСТИ НА 
БИРАЧКОМ МЈЕСТУ ДОНОСИ ЦЕНТРАЛНА ИЗБОРНА КОМИСИЈА БИХ. 
 
У СЛУЧАЈУ ПОТРЕБЕ ПРЕЛАСКА НА РЕДОВНУ ПРОЦЕДУРУ ГЛАСАЊА, О 
ЧЕМУ СЕ УПИСУЈУ ЧИЊЕНИЦЕ У ЗАРБО, ПРЕДСЈЕДНИК БИРАЧКОГ 
ОДБОРА ЋЕ ОБАВИЈЕСТИТИ ИЗБОРНУ КОМИСИЈУ, КОЈА ЈЕ О ПРЕЛАСКУ 
НА РЕДОВНО ГЛАСАЊЕ ОБАВИЈЕСТИЛА ЦЕНТРАЛНУ ИЗБОРНУ 
КОМИСИЈУ БИХ И ОБЕЗБИЈЕДИЛА САГЛАСНОСТ. 
 
Поступање оператера у случају неисправности рада скенера 
 
 У случају да се заглави гласачки листић у скенеру, бирач о томе обавјештава 

предсједника бирачког одбора. Предсједник бирачког одбора налаже оператеру 
да покуша извући заглављени гласачки листић. Извучени гласачки листић се 
третира као оштећени, а гласачу се издаје нови гласачки листић. 
 

 У случају да оператер не може извући гласачки листић или се гласачки листић 
приликом извлачења из скенера поцијепа, оператер скида скенер с гласачке 
кутије, скида печате скенера и извлачи заглављени гласачки листић. Након тога 
оператер поново ставља скенер на гласачку кутију и гласање се наставља. Сви 
коришћени печати се чувају и пакују се у пластичну врећу с обрасцем ЗАРБО. 
Извршене радње уклањања и поновног постављања скенера предсједник 
бирачког одбора је дужан уписати  у ЗАРБО. 

 
 У случају квара скенера или учесталих проблема са скенером, предсједник 

бирачког одбора у консултацији с оператером обавјештава изборну комисију о 
потреби замјене скенера. У нови скенер се убацују увијек двије  СД картице  с 
коришћеног скенера и процес гласања се наставља. У ЗАРБО се уписује вријеме 
замјене скенера, серијски бројеви скенера и безбједносних пластичних печата 
скенера (гласачка кутија остаје запечаћена истим печатима).  

 
 У случају техничких проблема с опремом, које је тешко отклонити у року од 30 

минута, одлуку о наставку изборних активности на бирачком мјесту доноси 
Централна изборна комисија БиХ. 

 
 У случају потребе преласка на редовну процедуру гласања, о чему се уписују 

чињенице у ЗАРБО, предсједник бирачког одбора прибавља сагласност изборне 
комисије, која је обезбиједила претходну сагласност Централне изборне комисије 
БиХ. На редовну процедуру се прелази тако да се уклони скенер с врха бирачке 
кутије, упишу бројеви печата у ЗАРБО и наставе се користити гласачки листићи 
за скенер, тако да се убацују директно у гласачку кутију. Не савијају се приликом 
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убацивања у гласачку кутију, као редовни гласачки листићи. Ако је прекинуто 
гласање путем скенера, врши се само ручно пребројавање гласачких листића 
након затварања бирачког мјеста.  

 
 У случају нестанка струје, скенер ће се аутоматски пребацити на резервну 

батерију путем кабла на који је укључен прије отварања бирачког мјеста и 
поступак гласања се наставља. Предсједник бирачког одбора надгледа поступак 
прикључења скенера на батерију и извршене радње евидентира у ЗАРБО. Ако је 
скенер укључен на батерију а не ради, оператер ће провјерити да ли је правилно 
укључен. 

2.1.5 ОШТЕЋЕНИ ГЛАСАЧКИ ЛИСТИЋ 
 
У случају погрешног означавања или оштећења гласачког листића, бирач може од члана 
бирачког одбора који издаје гласачке листиће захтијевати да замијени један или више 
гласачких листића. 

Такође, уколико гласачки листић није успјешно скениран (за једна или оба изборна 
нивоа) због гужвања или заглављивања у скенеру, бирач добија нови гласачки листић за 
изборни ниво који није успјешно скениран, након чега се понавља процес гласања, 
односно убацивање у скенер наведеног гласачког листића. О случајевима у којима је 
издат нови гласачки листић предсједник бирачког одбора води евиденцију у ЗАРБО, 
наводећи вријеме и разлог издавања новог гласачког листића. 

ЧЛАН БИРАЧКОГ ОДБОРА ЗАДУЖЕН ЗА ИЗДАВАЊЕ ГЛАСАЧКИХ 
ЛИСТИЋА, ОД БИРАЧА ЋЕ ИЗУЗЕТИ ГЛАСАЧКЕ ЛИСТИЋЕ, А ПРЕКО 
ИЗУЗЕТОГ ГЛАСАЧКОГ ЛИСТИЋА НАПИСАТИ РИЈЕЧ „ОШТЕЋЕН“ И 
ГЛАСАЧКИ ЛИСТИЋ ОДЛОЖИТИ У НАМЈЕНСКУ КОВЕРТУ, А БИРАЧУ 
ИЗДАТИ НОВИ ГЛАСАЧКИ ЛИСТИЋ У СКЛАДУ С РЕДОВНОМ 
ПРОЦЕДУРОМ. 
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2.1.6 ПОМОЋ ДРУГОГ ЛИЦА 
 
Бирач који је слијеп, неписмен или лице с инвалидитетом, уз одобрење предсједника 
бирачког одбора има право користити помоћ другог лица којег бирач изабере. Доказ за 
бирача који је слијеп или лице с инвалидитетом, је рјешење или УВЈЕРЕЊЕ/ПОТВРДА 
НАДЛЕЖНЕ УСТАНОВЕ, ИНСТИТУТА ИЛИ КОМИСИЈЕ О УТВРЂЕНОМ 
ИНВАЛИДИТЕТУ ИЛИ ТЈЕЛЕСНОМ ОШТЕЋЕЊУ, ЧЛАНСКА КАРТА САВЕЗА 
ИЛИ УДРУЖЕЊА РЕГИСТРОВАНИХ ЗА ПОМОЋ ОВОЈ КАТЕГОРИЈИ ЛИЦА. 
НЕПИСМЕНОСТ СЕ ДОКАЗУЈЕ ЛИЧНИМ ИДЕНТИФИКАЦИОНИМ 
ДОКУМЕНТОМ НА КОЈЕМ ЈЕ У РУБРИЦИ ЗА ПОТПИС УПИСАНА ОЗНАКА „XX“.  
 
ИЗУЗЕТНО, ПРЕДСЈЕДНИК БИРАЧКОГ ОДБОРА МОЖЕ БЕЗ ДОКАЗА 
ОДОБРИТИ ПОМОЋ ДРУГОГ ЛИЦА САМО БИРАЧУ КОЈИ ЗБОГ СВОЈЕ 
НЕСПОСОБНОСТИ ОЧИГЛЕДНО НИЈЕ У МОГУЋНОСТИ ИЗВРШИТИ 
ГЛАСАЊЕ БЕЗ ОВЕ ПОМОЋИ. 

• Предсједник бирачког одбора за те бираче попуњава образац „ПДЛ - Помоћ 
другог лица,“ који остаје код члана бирачког одбора задуженог за 
идентификацију и пакује се заједно с изводом из Централног бирачког списка,  

• Предсједник бирачког одбора ће одобрити да друго лице, које изабере бирач, 
помогне у процесу гласања,  

• Лице које помаже не смије бити члан бирачког одбора нити акредитовани 
посматрач, и то лице ће написати своје име штампаним словима у изводу из 
Централног бирачког списка поред имена бирача којем је помагао и 
потписати се, 

• Члан бирачког одбора уписује у дио предвиђен за потпис “XX”, број 
идентификационог документа бирача који гласа и бирача који му помаже 
поред његовог потписа,  

• Лице које помаже другом бирачу гласати, не мора бити уписано у Централни 
бирачки списак. Једно лице може помагати само једном бирачу. 

 
Физички неспособни бирачи су и они бирачи који дођу до објекта бирачког 
мјеста, али не могу ући у просторију бирачког мјеста. 
 

• Друго лице, које тај бирач изабере, доноси важећи идентификациони документ 
физички неспособног бирача на бирачко мјесто и изјављује да бирач не може ући на 
бирачко мјесто, 

• Члан бирачког одбора задужен за идентификацију провјерава да ли је име физички 
неспособног бирача уписано у извод из Централног бирачког списка, 

• Ако је име тог бирача уписано у извод из Централног бирачког списка, предсједник 
одлази према физички неспособном бирачу с Обрасцем ПДЛ -  Помоћ другог лица, 
Записником о раду бирачког одбора, гласачким листићима, оловком и ковертом, 

• Предсједник БО попуњава Образац ПДЛ - Помоћ другог лица, уписује име презиме 
и ЈМБ физички неспособног бирача у дио З5 Записника о раду бирачког одбора. 

• Физички неспособни бирач потписује се поред тих података и попуњава гласачке 
листиће које ставља у предвиђену коверту. Лице које је физички неспособни бирач 
изабрао односи у заштитној фасцикли гласачке листиће до гласачке кутије, отвара је 
и ставља гласачке листиће у скенер и заштитну фасциклу враћа члану бирачког 
одбора задуженом за контролу гласачке кутије. 
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• Члан бирачког одбора уписује у дио предвиђен за потпис, поред имена физички 
неспособног бирача, број идентификационог документа тог бирача.  

• Лице које помаже физички неспособном бирачу уписује своје име штампаним 
словима поред имена физички неспособног бирача у извод из Централног бирачког 
списка и потписује се. 

• Предсједник бирачког одбора предаје образац “ПДЛ - Помоћ другог лица” члану 
бирачког одбора задуженог за идентификацију, који се пакује у исту врећу с изводом 
из Централног бирачког списка. 
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2.1.7 ОМЕТАЊЕ ПРОЦЕСА ГЛАСАЊА 
 
Предсједник бирачког одбора може с бирачког мјеста и из његове околине удаљити 
свако лице које нарушава ред. Свако удаљавање с бирачког мјеста треба забиљежити у 
Образац З7 Записника.  
 
Ако на бирачком мјесту постоји опасност за ред и мир, ако дође до насиља или се открије 
оружје или опасни предмети, предсједник бирачког одбора ће у складу са својим 
дужностима и одговорношћу: 
 

• прекинути гласање за онолико времена колико је потребно да се поново 
успостави ред и мир на бирачком мјесту, 

• након прекида гласања и поново успостављеног реда и мира, поступити како је 
наведено у овом приручнику о радњама код гласања бирача. 

 
Ако се ред на бирачком мјесту наруши, предсједник бирачког одбора може захтијевати 
помоћ полиције или снага безбједности изван бирачког мјеста како би се поново 
успоставио ред и мир на бирачком мјесту.  

 
ГЛАСАЊЕ СЕ ПРЕКИДА ДОК СЕ НА БИРАЧКОМ МЈЕСТУ НАЛАЗЕ 
ПРИПАДНИЦИ ПОЛИЦИЈЕ ИЛИ СНАГА БЕЗБЈЕДНОСТИ. О СВИМ 
ПОЈАВАМА ОМЕТАЊА ГЛАСАЊА И НАРУШАВАЊА РЕДА НА БИРАЧКОМ 
МЈЕСТУ ПРЕДСЈЕДНИК БИРАЧКОГ ОДБОРА ОБАВЈЕШТАВА ИЗБОРНУ 
КОМИСИЈУ. 
 
 

 
 



 56 

2.1.8 ПРИСУСТВО ПРЕДСТАВНИКА МЕДИЈА НА БИРАЧКОМ МЈЕСТУ 
 

• Ако представници медија желе ући на бирачко мјесто с циљем извјештавања 
јавности о току гласања на том бирачком мјесту, предсједник бирачког одбора 
одобриће им присуство на бирачком мјесту онолико дуго колико је потребно да 
се припреми кратко извјештавање. 

 

• Предсједник бирачког одбора обавијестиће представнике медија да приликом 
боравка на бирачком мјесту ни на који начин не смију реметити ток гласања нити 
угрозити тајност гласања и информисати их о утврђеним правилима понашања 
на бирачком мјесту. 

 
 

Провјерити! 
 

1. Да ли је бирачко мјесто отворено на вријеме, а ако није, да ли је о кашњењу 
обавијештена градска/општинска изборна комисија на начин како је то 
прописано?   
 

2. Да ли је одштампан почетни извјештај из скенера? 
 

3. Да ли бирачки одбор води рачуна да се гласање бирача обавља на законит 
начин, односно: 

► да ли се поштује тајност гласања, тј. да ли се у гласачкој кабини у 
исто вријеме налази само једно лице 

► да ли се онемогућава да неко лице гласа умјесто другог лица под 
његовим именом или да поново гласа 

► да ли се води рачуна да ниједно лице не омета бирача који испуњава 
гласачке листиће, тражи од њега било какве информације о томе за 
кога жели гласати, за кога је гласао, спрјечава или покушава 
спријечити некога у остваривању његовог бирачког права? 

 
4. Да ли предсједник и чланови бирачког одбора обављају своје дужности на 

начин како је то прописано, односно: 
 

► предсједник бирачког одбора - руководи радом бирачког одбора и с 
члановима бирачког одбора одговора за законитост рада на бирачком 
мјесту; одржава интегритет процеса гласања, одржава мир и ред на 
бирачком мјесту и његовој околини; попуњава потребне обрасце; 
обезбјеђује да на бирачком мјесту не буде оружја или опасних предмета; 
помаже бирачима којима треба додатно објашњење о процесу гласања; 
рјешава сва питања која се односе на идентификацију и право гласа 
бирача и евидентира у Записник о раду бирачког одбора ЗАРБО II вријеме 
и околности свих изнимних догађаја на бирачком мјесту, укључујући 
прекид рада оптичких скенера и прелазак на редовну процедуру гласања уз 
сагласност Централне изборне комисије БиХ, коју је претходно 
обезбиједила градска/општинска изборна комисија, на начин да на сваку 
примједбу уписану у ЗАРБО напише шта је предузео уколико је примједба 
основана те води рачуна да Записник садржи све потребне податке; 
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► члан бирачког одбора задужен за контролу реда – обезбјеђује контролу 

кретања бирача на бирачком мјесту и не дозвољава да се на бирачком 
мјесту ствара непотребна гужва; 
 

► члан бирачког одбора задужен за идентификацију – провјерава 
идентитет бирача; проналази бирачево име у изводу из коначног 
Централног бирачког списка; упозорава бирача да се мора потписати 
идентично као на идентификационом документу; обезбјеђује да се бирач 
потпише поред свог имена у изводу из коначног Централног бирачког 
списка; 
 

► члан бирачког одбора задужен за издавање гласачких листића – ставља 
отисак штамбиља и потписује се на полеђини гласачког листића; упућује 
бирача да погледа упутство о начину гласања, које се на гласачким 
листићима који су штампани двострано налази на обје стране сваког 
гласачког листића, да бирач треба користити оловку која се налази у 
кабини за означавање гласачког листића, да треба користити фасциклу 
за заштиту тајности гласања приликом ношења гласачког листића од 
кабине за гласање до гласачке кутије/скенера, те да ће гласачке листиће, 
без заштитне фасцикле, убацити у отвор скенера у равној линији како би 
се избјегло заглављивање, један по један, које ће скенер аутоматски повући 
у гласачку кутију; издаје гласачке листиће; упућује бирача према 
слободној гласачкој кабини;  

 
► члан бирачког одбора задужен за контролу гласачке кутије – упућује 

бирача да убаци гласачке листиће у гласачку кутију и напусти бирачко 
мјесто; обезбјеђује да ниједан бирач не напусти бирачко мјесто док у 
гласачку кутију не убаци гласачке листиће; обезбјеђује да се само гласачки 
листићи убацују у гласачку кутију? 

 
5. Да ли је на бирачком мјесту било ометања гласања и ако јесте, да ли је 

предсједник поступио на начин да: 
 

► Отклони опасност, насиље, оружје или опасне предмете с бирачког 
мјеста; прекине гласање ако се опасност, насиље, оружје или опасни 
предмети не могу одмах отклонити за онолико времена колико је 
потребно да се поново успостави ред и мир на бирачком мјесту, а ако се 
ред на бирачком мјесту наруши, захтијева помоћ полиције или снага 
безбједности изван бирачког мјеста како би се поново успоставио ред и 
мир на бирачком мјесту?    

 
6. Да ли је било прекида у гласању и, ако јесте, да ли је о томе обавијештена 

градска/општинска изборна комисија на начин како је то прописано? 
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2.3 ЗАТВАРАЊЕ БИРАЧКОГ МЈЕСТА 
 
Бирачко мјесто се затвара у 19:00 часова, уколико у реду нема бирача који чекају на 
гласање. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
Процедура затварања бирачког мјеста: 

• предсједник објављује 15 минута прије затварања бирачког мјеста свим 
присутнима унутар и испред бирачког мјеста вријеме затварања бирачког мјеста 

• члан бирачког одбора задужен за контролу реда у вријеме затварања бирачког 
мјеста одлази на крај реда бирача који су у реду за гласање, како би се 
обезбиједило да се ниједно лице не прикључи након затварања бирачког мјеста, 
а сви бирачи који су до тада се налазили у реду гласају, 

• након што посљедњи бирач из реда гласа - затвара врата, 
• предсједник у Образац З8 Записника уписује вријеме затварања бирачког мјеста,  
• предсједник затвара отвор скенера у који се убацују гласачки листићи 

самољепљивом траком и потписује је.  
 
Приликом затварања бирачког мјеста предсједник у Образац З4 Записника евидентира 
присутне акредитоване посматраче. 
 
Након наведених радњи предсједник бирачког одбора поново врши аутентификацију 
својим ПИН-ом и на скенеру бира опцију Затвори гласање у менију управљања 
бирачким мјестом. 

Предсједник бирачког одбора, на бирачком мјесту на којем је до 18.45 часова на 
изборни дан гласало више од 350 бирача, обавезно позива свог замјеника и 
замјенике чланова бирачког одбора да након затварања дођу на бирачко мјесто 
и да присуствују у процесу бројања гласачких листића. 
 
Предсједник бирачког одбора, на бирачком мјесту које је требало бити отворено 
у 07:00 часова, а исто је у поступку отварања каснило од један до три часа или 
на којем је прекид у току гласања био од један до три часа, прије затварања 
бирачког мјеста обавезно позива свог замјеника и замјенике чланова бирачког 
одбора да након затварања дођу на бирачко мјесто и да присуствују у процесу 
бројања гласачких листића. 
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Скенер мијења статус гласања из "Отворено" у "Затворено" и гласање путем скенера 
више није могуће. 
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2.4 РАДЊЕ БИРАЧКОГ ОДБОРА НАКОН ЗАТВАРАЊА 
БИРАЧКОГ МЈЕСТА 

 
 
Гласачки листићи броје се електронски и ручно одмах након затварања редовних 
бирачких мјеста. 
 
Редослиједи радњи - електронско бројање/трансмисија резултата 
 
Након затварања бирачког мјеста, скенер аутоматски спрема и штампа консолидовани 
извјештај о резултатима гласања на бирачком мјесту. Два примјерка извјештаја (Образац 
ФЕР) потписују предсједник и сви чланови бирачког одбора и извјештај се прилаже уз 
ЗАРБО образац (уз оригинал за Централну изборну комисију БиХ и уз зелену копију за 
изборну комисију), трећи примјерак извјештаја се објављује на видљивом мјесту унутар 
бирачког мјеста. 
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  (Образац електронских резултата ФЕР) 
 
Трансмисија изборних резултата 
 
Након штампања резултата са скенера, односно Обрасца електронских резултата (ФЕР), 
предсједник бирачког одбора налаже оператеру да припреми скенер за трансмисију 
резултата на главни сервер. 
 
1. Оператер скида печат с УСБ конектора и поставља преносни модем (УСБ модем са 
СИМ картицом/Донгле) у УСБ порт. 
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2.Скенер аутоматски покушава успоставити везу с главним сервером и преноси податке. 
За сваки покушај конектовања и трансмисије скенер исписује извјештај о томе.  
 
3.Када је потврђена трансмисија резултата, на екрану се појављује порука: 
 

 
Затим се преносни (УСБ) модем вади и пакује са скенером, а извјештаји о трансмисији 
се пакују заједно са ФЕР извјештајима. 
 
Уколико се резултати нису успјешно пренијели на сервер, што ће показати извјештај о 
трансмисији, тај ће се скенер обиљежити црвеним стикером „Резултати нису пренесени“ 
и јасно назначеним бројем бирачког мјеста. Предсједник бирачког одбора ће уписати у 
ЗАРБО податак да се резултати нису успјешно пренијели. Пренос резултата ће се 
извршити накнадно у сједишту градске/општинске изборне комисије, а ако и тада 
трансмисија није успјешна, резултати се преносе Централној изборној комисији БиХ на 
СД картици. 
СД картице, које садрже слике гласачких листића, се ваде из скенера у сједишту 
градске/општинске изборне комисије. Једна СД картица остаје у градској/општинској 
изборној комисији, друга СД картица се доставља Централној изборној комисији БиХ. 
СКЕНЕР СЕ СКИДА С ГЛАСАЧКЕ КУТИЈЕ И ПАКУЈЕ У ОРИГИНАЛНУ 
КУТИЈУ И ПЛАСТИЧНУ ВРЕЋУ НА КОЈУ СЕ СТАВЉА БЕЗБЈЕДНОСНИ 
ПЛАСТИЧНИ ПЕЧАТ. 
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Прије почетка ручног бројања и отварања гласачке кутије, у присуству акредитованих 
посматрача, предсједник и чланови бирачког одбора: 

• Штамбиљ одлаже у провидну ПЛД врећицу, која се затвара и оставља на видно 
мјесто на радној површини. 
 

• Све оловке које нису црвене тинте, одлажу се у врећу за неискоришћене 
гласачке листиће. 

 
• Неискоришћени гласачки листићи и коверта с оштећеним гласачким листићима 

пакују се у провидну заштитну врећу, посебно за сваки изборни ниво. Бирачки 
одбор је дужан на сваку заштитну врећу уписати шифру бирачког мјеста и ознаку 
изборног нивоа. 

 
• Број потписа на изводу из Централног бирачког списка предсједник 

бирачког одбора уписује у дио З9 Записника о раду бирачког одбора (број 
потписа по свакој страници), а укупан број потписа уписује у ред 5 Обрасца 
бројног стања. 

 
• Извод из Централног бирачког списка одлажу у предвиђену коверту, коју 

преко залијепљеног отвора лијепи самољепљивом наљепницом на којој пише 
“Извод из ЦБС-НЕ ОТВАРАЈ!“ и одлажу је на видно мјесто. 

 
• Предсједник и чланови бирачког одбора потписују Образац за бројно стање. 
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Провјерити! 
 

1. Да ли је бирачима који су у реду за гласање у тренутку затварања бирачког 
мјеста одобрено да гласају, односно да ли је приликом затварања бирачког 
мјеста спроведена сљедећа процедура: 

 
► предсједник, 15 минута прије затварања бирачког мјеста, објављује свим 

присутним унутар и испред  бирачког  мјеста вријеме затварања бирачког 
мјеста; 

► контролор реда у вријеме затварања бирачког мјеста стане на крај реда 
како би се обезбиједило да се ниједно лице не прикључи након затварања 
бирачког мјеста; 

► члан бирачког одбора затвара врата одмах након што посљедњи бирач из 
реда гласа; 

► предсједник у Записник о раду бирачког одбора на дан одржавања избора – 
Образац ЗАРБО II  уписује вријеме затварања бирачког мјеста; 

► предсједник затвара отвор гласачке кутије печатом чији број уписује у 
Образац бројног стања и  потписује је? 

 
2. Да ли је предсједник бирачког одбора приликом затварања бирачког мјеста 

евидентирао присутне акредитоване посматраче на начин како је то 
прописано? 

 
3. Да ли је предсједник бирачког одбора након затварања бирачког мјеста 

утврдио и евидентирао све податке у Обрасцу за бројно стање? 
 

4. Да ли је предсједник бирачког одбора одштампао Образац електронских 
резултата (ФЕР) у три примјерка, да ли су га потписали сви чланови 
бирачког одбора и да ли је један примјерак ФЕР-а истакнут на бирачком 
мјесту? 
 

5. Да ли је трансмисија изборних резултата извршена успјешно? 
 

6. Да ли је скенер спакован на прописан начин? 
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2.5 БРОЈАЊЕ ГЛАСАЧКИХ ЛИСТИЋА 
 

 
Гласачки листићи на бирачком мјесту броје се сљедећим редослиједом: 
 

Федерација БиХ 
a) Градоначелник/начелник града/општине – ВЕЋИНСКИ ГЛАС  
b) Градско/општинско вијеће – ПРОПОРЦИОНАЛНА ЗАСТУПЉЕНОСТ   

 
 

Република Српска 
a) Градоначелник/начелник града/општине – ВЕЋИНСКИ ГЛАС   
b) Скупштина града/скупштина општине – ПРОПОРЦИОНАЛНА 

ЗАСТУПЉЕНОСТ  
 

Град Мостар 
a) Градска изборна јединица (199) – ПРОПОРЦИОНАЛНА ЗАСТУПЉЕНОСТ  
b) Изборна јединица градског подручја (151-156) – ПРОПОРЦИОНАЛНА 

ЗАСТУПЉЕНОСТ  
 

2.5.1.РАДЊЕ ПРИЈЕ БРОЈАЊА ГЛАСАЧКИХ ЛИСТИЋА 
 
У присуству акредитованих посматрача, бирачки одбор скида скенер с припадајућом 
опремом, те пластичне печате с гласачке кутије и пакује их у заштитну кутију и 
пластичну врећу. Образац с електронским резултатима (ФЕР) се пакује са ЗАРБО, као и 
извјештаји о успјешности трансмисије резултата; 
• Формира се радна површина од више столова, а састави столова обезбјеђују се 

самољепљивом траком како гласачки листићи не би пропадали испод столова,  
• Отпечати се гласачка кутија и на радну површину се испразни комплетан 

садржај гласачке кутије, 
• Присутнима се покаже да је гласачка кутија празна и иста се одложи са стране, 
• На радној површини остају измијешани гласачки листићи, 
• Након тога бирачки одбор врши раздвајање гласачких листића по нивоима 

власти, и саставља групе на основу боје гласачких листића, 
• По завршетку раздвајања гласачких листића по нивоима власти, на радној 

површини оставља се група гласачких листића који се броје, поштујући притом 
утврђени редослијед бројања, 

• Гласачки листићи који се не броје у првој фази бројања, пакују се у провидне вреће 
на којима пише помоћна врећа, и то посебно за сваки изборни ниво и одлажу се на 
радној површини на начин да их сви присутни могу видјети. 

 

2.5.1.1. ВАЖЕЋИ ГЛАСАЧКИ ЛИСТИЋИ – ВЕЋИНСКИ ГЛАС 
 
Гласачки листић је важећи ако: 
 
• је у оном облику који је потврдила и службено издала Централна изборна комисија 

БиХ 
и ако је бирач означио само једног кандидата на гласачком листићу, 
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• је означен тако да је намјера бирача јасна, 
• није потписан и на њему није исписано име, назив, изјава или неки други текст, 

илустрација или симбол 
• оштећење гласачког листића није такво да се не може установити намјера бирача.  

 

 
 

 



 73 

2.5.1.2 НЕВАЖЕЋИ ГЛАСАЧКИ ЛИСТИЋ 
 
Гласачки листић је неважећи: 

 
• ако је на њему означено два или више кандидата, 
• ако није испуњен или је испуњен тако да није могуће са сигурношћу утврдити којем 

кандидату је бирач дао свој глас, 
• ако је гласачки листић толико оштећен да се са сигурношћу не може утврдити којем 

кандидату је бирач дао глас, 
• ако се на основу ознака које је бирач дописао на гласачки листић, као што је потпис, 

може утврдити његов идентитет, 
• ако су дописана имена кандидата, 
• ако недостаје отисак штамбиља или потпис члана бирачког одбора 
• ако је скениран, копиран, или гласачки листић не припада том бирачком мјесту, 

односно има отисак штамбиља другог бирачког мјеста, или је то гласачки листић с 
посебном заштитом за гласање поштом. 

 
 

2.5.2 БРОЈАЊЕ ГЛАСАЧКИХ ЛИСТИЋА – ВЕЋИНСКИ ГЛАС 
 
Радња 1 — Утврђивање броја гласачких листића у гласачкој кутији 
 
Предсједник бирачког одбора у Образац за збирне резултате — ЗР (већински глас) 
уписује број потписа с Обрасца бројног стања — БС. 

 
• Чланови бирачког одбора у тимовима по два члана броје по 25 гласачких листића 

(дупло бројање) и унакрсно их постављају на радну површину. Приликом 
бројања гласачких листића бирачки одбор провјерава да ли на гласачком листићу 
има отисак штамбиља и потпис члана бирачког одбора.  
 

• На задњем свежњу, уколико у њему нема 25 гласачких листића, поставља се 
стикер (самољепљиви папир у боји) с уписаним бројем гласачких листића у том 
свежњу. 

 
• Уколико члан бирачког одбора пронађе гласачки листић на којем нема отисак 

штамбиља или потпис члана бирачког одбора, исти одлаже поред предсједника 
бирачког одбора. 
 

• Предсједник бирачког одбора преброји свежњеве, помножи с 25 и дода број 
гласачких листића са стикера који се налази на задњем свежњу (примјер: ако 
постоји 10 свежњева, а на стикеру уписано 10, значи 10x25+10=260) и тај податак 
се уписује у рубрику наведеног Обрасца -“Број гласачких листића у гласачкој 
кутији”.  
 

• Тест тачности је разлика између броја потписа и броја гласачких листића у 
гласачкој кутији те уколико нема разлике уписује се 0. 
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Радња 2 — Исписивање имена кандидата на стикере 
 
Један члан бирачког одбора чита имена кандидата на гласачком листићу, док други члан 
бирачког одбора на стикере уписује имена кандидата, а стикере поставља по радној 
површини, пазећи да буду довољно размакнути да се гласачки листићи приликом 
разврставања не би мијешали. 
 
Радња 3 — Разврставање гласачких листића према гласовима за кандидате 
 
Након тога, сви чланови бирачког одбора узимају свежњеве гласачких листића, окрећу 
их према себи и гласачки листић на којем су бирачи означили кандидата, сортирају 
поред сваког стикера с именом тог кандидата, док гласачке листиће на којима није јасна 
намјера бирача остављају поред предсједника бирачког одбора.  
 
Предсједник након тога на два стикера уписује “Неважећи - неозначени“, и “Неважећи - 
остали“. 
 
Радња 4 — Утврђивање неважећих гласачких листића  
 

• Предсједник бирачког одбора из групе гласачких листића који су поред њега 
узима један по један гласачки листић, ставља их на увид другим члановима 
бирачког одбора и доносе одлуку да ли је гласачки листић важећи или не 
(примјер: гласачки листић је неважећи зато што је празан). Чланови бирачког 
одбора потврде и тај гласачки листић се ставља поред стикера “Неважећи - 
неозначени.“ 
 

• Гласачки листић је неважећи јер је бирач означио два кандидата. Такав гласачки 
листић стави се поред стикера “Неважећи - остали“.  
 

• Кад су сви гласачки листићи из групе “спорни“ разврстани, предсједник преброји 
„неважеће - неозначене“ и број упише у Образац ЗР, затим преброји „неважеће - 
остале“ те такође, број упише у Образац ЗР. Неважеће-неозначене и неважеће-
остале гласачке листиће, предсједник ставља у коверту за неважеће гласачке 
листиће за тај ниво и коверту ставља у заштитну врећу. 

 
 
- гласачки листићи без посебне заштите, (који немају QR код, отисак штамбиља и 
потпис члана бирачког одбора), проглашавају се неважећим - осталим гласачким 
листићима, те се тај број уноси у образац ЗР (образац за Збирне резултате). 
 
- предсједник је у обавези у Записнику о раду бирачког одбора и дијелу З10, 
евидентирати број неважећих по категоријама, НЕВАЖЕЋИ - НЕОЗНАЧЕНИ, 
НЕВАЖЕЋИ- ОСТАЛИ,  НЕВАЖЕЋИ БЕЗ ПОСЕБНЕ ЗАШТИТЕ (БЕЗ QR 
КОДА; ОТИСКА ШТАМБИЉА И ПОТПИСА ЧЛАНА БИРАЧКОГ ОДБОРА.  
 
- Након тога предсједник пакује неважеће гласачке листиће у коверту на начин 
да их раздваја стикерима: НЕВАЖЕЋЕ-НЕОЗНАЧЕНЕ ГЛАСАЧКЕ ЛИСТИЋЕ, 
НЕВАЖЕЋЕ - ОСТАЛЕ ГЛАСАЧКЕ ЛИСТИЋЕ И НЕВАЖЕЋЕ ГЛАСАЧКЕ 
ЛИСТИЋЕ (БЕЗ ПОСЕБНЕ ЗАШТИТЕ)  
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Радња 5 — Бројање гласачких листића по кандидатима 
 
Чланови бирачког одбора у тимовима по два члана: 
 

• броје гласачке листиће за сваког од кандидата на гласачком листићу, а који је 
добио гласове, тако што броје по 25 гласачких листића (дупло бројање) и вежу их 
у свежњеве гумицом. 

 
• у задњем свежњу ставља се стикер с бројем гласачких листића у том свежњу, 

 
• када тим преброји гласачке листиће за једног кандидата, наставља бројање за 

сљедећег кандидата, док сви гласачки листићи не буду пребројани. 
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Када је завршено бројање свих гласачких листића, на столу се налазе групе свежњева 
гласачких листића које су разврстане по кандидатима и то поред стикера с именима 
кандидата. 
 

 
Увезивање гласачких листића у свежњеве 
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Радња 6 — Унос гласова за кандидате у образац 
 
Предсједник бирачког одбора у Образац ЗР — већински глас поред имена за сваког 
кандидата уписује број гласачких листића, који су поред стикера с њиховим именима, 
тако да преброји укупан број свежњева (од 25 листића) и исти помножи с бројем 25 те 
дода број с посљедњег свежња на којем је стикер (јер свежањ садржи мање од 25 
листића) и тако добије колико је укупан број гласова за тог кандидата. 
 
У обрасцу, на дну табеле, гдје су уписани гласови за појединачне кандидате - сабирањем 
свих гласова добије се укупан број важећих гласова, који предсједник препише у 
лијеви дио Обрасца ЗР, који с укупним бројем неважећих гласова треба дати укупан 
број гласачких листића у гласачкој кутији. 
  
Радња 7 — Објава резултата на бирачком мјесту и паковање изборног материјала 
 
У сиву заштитну врећу бирачки одбор пакује важеће и неважеће гласачке листиће, 
као и плаву копију попуњеног ЗР обрасца – већински глас. На врећу се уписује 
ознака бирачког мјеста.  
 
БОЈА ВРЕЋЕ У КОЈУ СЕ ПАКУЈУ ПРЕБРОЈАНИ ГЛАСАЧКИ ЛИСТИЋИ 
ОДГОВАРА БОЈИ ГЛАСАЧКИХ ЛИСТИЋА. 
 
Предсједник свим присутним објављује резултате бројања гласова на бирачком мјесту, 
жуту копију Обрасца ЗР излаже на бирачком мјесту, а зелену копију с изборним 
резултатима за тај ниво предаје лицу овлашћеном од градске/општинске изборне 
комисије. 
 
Уколико предсједник бирачког одбора није предао зелену копију с изборним 
резултатима прије наставка бројања за други ниво, резултати се достављају путем 
апликације у складу с инструкцијама градске/општинске изборне комисије. У другим 
случајевима зелена копија се пакује у коверту и доставља у сједиште градске/општинске 
изборне комисије. 
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Изглед заштитне вреће за паковање 
 
ВАЖЕЋИ ГЛАСАЧКИ ЛИСТИЋИ – ПРОПОРЦИОНАЛНА ЗАСТУПЉЕНОСТ 
Гласачки листић је важећи ако је: 

 

• означен квадратић испред назива политичке странке, коалиције, независног 
кандидата или листе независних кандидата, 

• означен квадратић испред назива политичке странке, коалиције, кандидата или 
листе независних кандидата и испред једног или максимално три кандидата 
унутар листе те политичке станке, коалиције или листе независних 
кандидата 

• означен квадратић испред једног или максимално три кандидата унутар листе 
једне политичке странке, коалиције или листе независних кандидата, 

• означен квадратић поред имена више од три кандидата унутар једне листе – 
сматра се да је та листа добила један важећи глас у сврху расподјеле мандата, док 
се преференцијални гласови (за кандидате) – НЕ БРОЈЕ! 

 
 
У наставку слиједе примјери важећих гласачких листића: 
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Примјер: Важећи гласачки листић 
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Примјер: Важећи гласачки листић 
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Примјер: Важећи гласачки листић 
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ВАЖНО! 
ПРИМЈЕР ВАЖЕЋЕГ ГЛАСАЧКОГ ЛИСТИЋА ЗА ПОЛИТИЧКИ СУБЈЕКТ, 
ДОК СЕ ГЛАСОВИ ЗА КАНДИДАТЕ СМАТРАЈУ НЕВАЖЕЋИМ - НЕ БРОЈЕ 
СЕ!  
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Примјер: Неважећи гласачки листић 
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Примјер: Неважећи гласачки листић 
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Примјер: Неважећи гласачки листић 
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2.5.3 БРОЈАЊЕ  ГЛАСОВА СИСТЕМОМ  ПРОПОРЦИОНАЛНЕ 
ЗАСТУПЉЕНОСТИ 
 
 
Радња 1 — Утврђивање броја гласачких листића у гласачкој кутији 
 
Предсједник бирачког одбора у Образац за збирне резултате — ЗР (пропорционална 
заступљеност) уписује број потписа с Обрасца бројног стања БС. 

 
Чланови бирачког одбора у тимовима по два члана броје по 25 гласачких листића (дупло 
бројање) и унакрсно их постављају на радну површину. На задњем свежњу је стикер 
(самољепљиви папир у боји) с бројем гласачких листића у том свежњу. 
 
Предсједник бирачког одбора преброји унакрсне свежњеве, помножи с 25 и дода број 
гласачких листића са стикера свежњу (примјер: ако постоји 10 свежњева, а на стикеру 
уписано 10, значи 10x25+10=260) и тај податак се уписује у рубрику наведеног Обрасца 
-“Број гласачких листића у гласачкој кутији”. Тест тачности је разлика између броја 
потписа и броја гласачких листића у гласачкој кутији те уколико нема разлике, упише 
се 0. 
 
Радња 2 — Исписивање назива политичких субјеката на стикере 
 
Један члан бирачког одбора чита називе политичких субјеката на гласачком листићу, а 
други члан бирачког одбора исте уписује на стикере које поставља по радној површини, 
пазећи да буду довољно размакнути да се гласачки листићи приликом разврставања не 
би мијешали. Код уписивања назива политичких субјеката могу се користити скраћени 
називи.  
 
Радња 3 — Разврставање гласачких листића према гласовима за политичке 
субјекте 
 
Сви чланови бирачког одбора тад узимају свежањ по свежањ гласачких листића, окрећу 
их према себи, и гласачки листић на којем су бирачи означили политички субјект, на 
било који од три валидна начина, стављају поред стикера с називом тог политичког 
субјекта.  
 
Гласачке листиће који су по њима неважећи приликом разврставања, чланови бирачког 
одбора стављају поред предсједника на радној површини. Овом методом се разврставају 
гласачки листићи док се сви не разврстају. Предсједник тад узме два стикера на која 
напише “неважећи- неозначени“, “неважећи-остали“. 
 
Радња 4 — Утврђивање неважећих гласачких листића 
 
Предсједник бирачког одбора узима један по један гласачки листић, врши увид у исти 
и показује га члановима бирачког одбора те заједно одлучују да ли је гласачки листић 
важећи или не (примјер: ако је гласачки листић неважећи зато што је празан, а чланови 
бирачког одбора то потврде, тај гласачки листић ће се ставити поред стикера 
“неозначени“; док ће се гласачки листић који је неважећи јер је бирач означио два 
политичка субјекта, гласачки листић ставити поред стикера “неважећи-остали“). 
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Гласачки листићи без посебне заштите, који немају QR код, отисак штамбиља и потпис 
члана бирачког одбора, проглашавају се неважећим - осталим гласачким листићима, те 
се тај број уноси у образац ЗР – пропорционална заступљеност (Образац за збирне 
резултате). 
 
Кад су сви листићи разврстани, предсједник преброји „неважеће-неозначене“ и број 
упише у Образац за збирне резултате - ЗР, затим преброји „неважеће-остале“ и њихов 
број упише у исти образац.  
Неважеће-неозначене и неважеће - остале гласачке листиће предсједник пакује у коверту 
и према шеми паковања, коверту одлаже у одговарајућу врећу у боји. 
 
Радња 5 — Утврђивање броја гласова по категоријама 
 
Чланови бирачког одбора за сваки политички субјект разврставају гласачке листиће у 
три категорије: 
 
1. категорија гласачких листића - на којима су бирачи само означили X у 
квадратић испред назива политичког субјекта, (ГПС) 
 
2. категорија гласачких листића на којима су бирачи означили X испред назива 
политичког субјекта и ставили X у квадратиће испред 4 и више кандидата тог 
политичког субјекта, (4+) 
 
3. категорија гласачких листића - на којима су бирачи означили X испред назива 
политичког субјекта и ставили X у квадратиће испред 3 и мање од 3 кандидата тог 
политичког субјекта (ДО 3) 
 
Након тога, чланови бирачког одбора у тимовима по два члана броје гласачке листиће 
за сваку категорију тако што броје по 25 гласачких листића (дупло бројање).  
 
Гласачке листиће поред стикера „ГПС“ и „4+“ бирачки одбор гумицом веже у свежњеве, 
а гласачке листиће поред стикера „ДО 3“ ставља унакрсно на радну површину. 
 
Предсједник затим збраја свежњеве сваке категорије и уписује број листића за сваку 
категорију у образац Записник и броју гласачких листића по категоријама, те након тога 
утврђује укупан број листића за сваку категорију те добија укупан број листића за сваког 
политичког субјекта – и тај број уписује у Записник о броју гласачких листића по 
категоријама – ЗГЛК. 
 
БИРАЧКИ ОДБОР НАКОН ТОГА ПРИСТУПА ПОСТУПКУ ИШЧИТАВАЊА 
ГЛАСОВА ПО КАНДИДАТИМА САМО ЗА КАТЕГОРИЈУ ГЛАСАЧКИХ 
ЛИСТИЋА ГДЈЕ СУ БИРАЧИ ОЗНАЧИЛИ 3 И МАЊЕ ОД 3 ГЛАСА ПО 
КАНДИДАТИМА “ДО 3“ 
 
ОБРАТИТИ ПАЖЊУ НА ПОСЕБНУ РУБРИКУ НАМИЈЕЊЕНУ ГЛАСОВИМА 
ЗА ПРЕДСТАВНИКЕ НАЦИОНАЛНИХ МАЊИНА. 
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Примјер: Свежњеви гласачких листића по категоријама 
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Примјер: Образац Записника о броју гласачких листића по категоријама 
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Примјер: Образац за збирне резултате ЗР – пропорционална заступљеност 
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Примјер: Образац за збирне резултате ЗР – пропорционална заступљеност 
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Радња 6 — Бројање гласова по кандидатима 
 
Након што је у првом кругу завршено бројање гласова по политичким субјектима 
слиједи бројање у другом кругу по кандидатима. 
 

• Бројање гласова по кандидатима врше четири члана бирачког одбора, један члан 
је читач, а други врши надзор читача (контролор читања). Два члана бирачког 
одбора (евидентичари) појединачно-свако за себе, користи по један помоћни 
образац за други круг бројања гласова по кандидатима и независно један од 
другог уписују гласове у помоћни образац за други круг бројања гласова по 
кандидатима 
 

• Притом, први читач узима свежњеве с гласачким листићима поред стикера „ДО 
3“ и наглас чита редне бројеве кандидата тог политичког субјекта, код којих су 
бирачи у квадратић испред њиховог имена стављали X 

 
• Други члан бирачког одбора прати да ли читач исправно чита редне бројеве с 

гласачког листића – за кандидате испред којих су бирачи стављали ознаку X - 
контролор читања  

 
• Евидентичари независно, сваки број евидентирају цртицом поред редног броја 

кандидата које изговара читач. (види слику цртица у групама по 5) У горњем 
дијелу колоне написан назив политичке странке којој кандидати припадају. 

 
Евидентирање у помоћни образац 

 

 
 
 
Радња 7 — Сумирање цртица по редовима 
 
Кад читач прочита све бројеве са свих гласачких листића из једног свежња, 
евидентичари у колони збир уписују укупан број цртица у сваком. 
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Радња 8 — Контрола евидентирања 
 

• Евидентичари упоређују уписане резултате из колоне збир на начин да један 
евидентичар чита, а други провјерава резултате у свом помоћном обрасцу. 
Резултати у оба помоћна обрасца морају бити идентични.  
 

• Истим поступком се читају сви наредни свежњеви.  
 

• На крају евидентичари сабиру све бројеве из колоне „Збир“ и укупан резултат 
уписују у крајњу колону која носи ознаку „Укупно“. Перфорирани формат 
помоћног обрасца омогућава лако пресавијање и бројање колона „укупно“ са 
сваког листа. 

 
Радња 9 — Сумирање комплетних резултата ишчитавања за једну политичку 
странку и унос резултата из помоћног обрасца у образац за збирне резултате ЗР - 
пропорционална заступљеност 
 

• Након што су на исти начин избројани сви гласови из свих свежњева, 
евидентичари у колони „укупно“ утврђују збир свих бројева по колонама.  
 

• Уколико је остало празних колона које нису попуњене евидентичари исте 
прецртавају. 
 

• За политичке субјекте који нису добили гласове, предсједник БО у рубрике за 
гласове кандидата уписује три цртице и нулу (  - - -  0) 
 

• Предсједник све укупне резултате за политичке субјекте и кандидате уноси у 
образац за збирне резултате ЗР – пропорционална заступљеност 
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Примјер правилно попуњеног обрасца за збирне резултате –  ЗР - пропорционална 

заступљеност по кандидатима у оквиру политичког субјекта 
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Изузетно од претходно описане процедуре, на бирачком мјесту с три члана 
бирачког одбора, један члан бирачког одбора чита редне бројеве кандидата испред 
којих су бирачи у оквиру тог политичког субјекта стављали ознаку, а два члана 
бирачког одбора сваки за себе у свој Помоћни образац за други круг бројања 
гласова по кандидатима уписује усправне цртице. 
 
 
Евидентирање резултата електронског и ручног бројања гласова 
 
Након електронског и ручног бројања гласова бирачки одбор упоређује добијене 
резултате користећи ЗР образац за сваки изборни ниво и ФЕР образац.  
 
Уколико се упоређивањем образаца утврде разлике у резултатима електронског и 
ручног бројања гласова, предсједник бирачког одбора у уписује податак о разлици. 
Поступак утврђивања разлога настанка разлике у резултатима електронског и 
ручног бројања врши се у Главном центру за бројање гласова. 
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2.6  ПАКОВАЊЕ ИЗБОРНОГ МАТЕРИЈАЛА 
 
Послије завршеног бројања гласова за кандидате политичких субјеката и уписаних 
резултата, бирачки одбор  пакује изборни материјал.  
 
На бирачком мјесту користе се безбједносни печати за печаћење гласачке кутије, 
скенера и врећа након паковања изборног материјала према шемама паковања и 
достављања изборној комисији 
 
Поступање са скенером на бирачком мјесту  
 
Скенер који је коришћен с пратећом опремом и УСБ модемом се пакује у оригиналну 
кутију. Кутија се ставља у ПРОВИДНУ ВЕЋУ ЗАШТИТНУ ВРЕЋУ, на коју се ставља 
безбједносни пластични печат.  
 
Поступање са скенером у сједишту градске/општинске изборне комисије 
 
У сједишту изборне комисије се ваде СД картице из скенера. СД картице морају 
садржавати ознаку бирачког мјеста на којем су коришћене. Једну СД картицу задржава 
изборна комисија, а другу СД картицу изборна комисија пакује у ПРОВИДНУ МАЊУ 
ЗАШТИТНУ ВРЕЋУ, заједно са СД картицама с осталих бирачких мјеста, коју затвара 
безбједносним печатом и доставља Централној изборној комисији БиХ. Податак о 
серијском броју безбједносног печата изборна комисија доставља у коверти с обрасцима 
за Централну изборну комисију БиХ. 
 
Паковање осталог изборног материјала на бирачком мјесту 
 
У сврху паковања изборног материјала бирачки одбор ће добити картонску кутију, те 
одређени број врећа у бојама које су дијелом транспарентне да би се видио њихов 
садржај (сиве, плаве, тамно плаве или свијетло плаве), зависно од нивоа који се пакује 
(градоначелник/начелник општине  или градско/општинско вијеће односно скупштина 
града/општине). У ове вреће се пакују пребројани важећи и неважећи гласачки листићи 
који морају бити увезани гумицом по политичким субјектима, као и плаве копије ЗР 
образаца (резултата с бирачког мјеста по нивоима). 
 
Осим тога за паковање изборног материјала користиће се веће и мање провидне вреће. 
 
Веће провидне вреће служе за паковање неискоришћених и оштећених гласачких 
листића, који морају бити раздвојени у различитим врећама по нивоима власти (нпр. у 
једну врећу се пакују неискоришћени и оштећени листићи за ниво 
градоначелника/начелника општине,  а у другу исти листићи за градско/општинско 
вијеће односно скупштина града/општине. 
 
Мања провидна врећа се користи за паковање Извода из Централног бирачког списка, 
ПДЛ образаца (искоришћени обрасци „помоћ другог лица“) и оригинални Записник о 
раду бирачког одбора. 
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Ови материјали ће бити најприје одложени у коверте које се, такође, достављају у 
различитим форматима, с ознаком боје на полеђини и уписаним садржајем који припада 
појединој коверти. 
 
Сасвим мала прозирна ПЛД врећица се користи за паковање штамбиља и предаје се 
изборној комисији. 
 
У картонску кутију се пакују запечаћене вреће у бојама, те веће провидне вреће с 
искоришћеним и неискоришћеним гласачким листићима. Уз овај материјал у кутију се 
пакују и помоћни обрасци за други круг бројања по кандидатима. Ова кутија се мора 
затворити и на њу уписати број бирачког мјеста. 
ВРЕЋА СЕ ПЕЧАТИ НА НАЧИН ДА СЕ ПЛАСТИЧНИ ПЕЧАТ ПРОВУЧЕ КРОЗ 
ОТВОРЕ НА ГОРЊЕМ ДИЈЕЛУ ВРЕЋЕ И ПЕЧАТ ЗАТВОРИ, А ИСПОД 
ПЕЧАТА ВРЕЋУ ОБЛИЈЕПИТИ САМОЉЕПЉИВОМ ТРАКОМ. 
 
КАРТОНСКА КУТИЈА СЕ ЗАЈЕДНО  С ПРОВИДНОМ МАЊОМ ВРЕЋОМ КАО 
И ПЛД ВРЕЋИЦОМ СА ШТАМБИЉЕМ И КОВЕРТАМА С КОПИЈАМА  
ОБРАЗАЦА ЗА ЦИК БИХ И ОИК/ГИК, НАЈКАСНИЈЕ 12 ЧАСОВА НАКОН 
ЗАТВАРАЊА БИРАЧКОГ МЈЕСТА, ДОСТАВЉАЈУ ИЗБОРНОЈ КОМИСИЈИ 
ОСНОВНЕ ИЗБОРНЕ ЈЕДИНИЦЕ. 
 
Градска/општинска изборна комисија, по преузимању изборног материјала, из коверата 
с обрасцима за Централну изборну комисију Босне и Херцеговине узима обрасце, затим 
изузима оригиналне странице, те их пакује у за то намијењене регистраторе. 
 
Обрасци: 
 
Оригинал (за ЦИК БИХ); црвена копија (за предсједника бирачког одбора), зелена 
копија (за предсједника изборне комисије) се пакују у за то намијењене коверте које у 
бојама на полеђини  имају евидентиран садржај који им припада, док се жута копија 
образаца излаже на бирачком мјесту ради увида јавности. 
 
Редовна бирачка мјеста  
 
На свим редовним бирачким мјестима се сви пребројани важећи и неважећи гласачки 
листићи пакују у плаве и сиве вреће.  
 
Плава врећа садржи све пребројане важеће и неважеће гласачке листиће за ниво 
градско/општинско вијеће/ односно скупштина града/општине, а сива врећа пребројане 
важеће и неважеће листиће за ниво градоначелника/начелника општине. Сви листићи 
једног политичког субјекта морају бити увезани гумицама. 
 
У ове исте вреће је неопходно запаковати коверту с плавом копијом обрасца ЗР - 
већински глас за градоначелника/начелника општине у сиву врећу) и коверту с плавом 
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копијом обрасца  ЗР -  пропорционална заступљеност за градско/општинско вијеће 
односно скупштина града/општине (у плаву врећу).  
 
Вреће морају да се запечате и на њима напише број бирачког мјеста (маркер 
фломастером). Вреће је потребно запечатити пластичним печатима.  
 
У веће провидне вреће се пакује сав неискоришћени изборни материјал (неискоришћени 
и оштећени гласачки листићи) за сваки ниво (градоначелник/начелник општине и 
градско/општинско вијеће односно скупштина града/општине,). Оштећени листићи се 
прије тога одлажу у коверту која је намијењена за њих. 
 
У мању провидну врећу се пакује: оригинал Записника о раду бирачког одбора, ФЕР 
образац и  и извјештаји о успјешности трансфера резултата, Централни бирачки списак 
који се прије тога одлаже у коверту „Извод из Централног бирачког списка – не отварај„ 
и сви ПДЛ (помоћ другог лица) обрасци који су коришћени.  
 
У картонску кутију се на крају пакују плава, сива и двије провидне вреће заједно с 
помоћним  обрасцима за други круг бројања по кандидатима. Ова кутија се мора 
затворити, на њу уписати број бирачког мјеста, те заједно с провидном мањом врећом 
која садржи ПЛД врећицу са штамбиљем и коверте с копијама образаца за ЦИК БИХ и 
ОИК/ГИК које се најкасније 12 часова након затварања бирачког мјеста достављају 
изборној комисији основне изборне јединице. 
 
Четири коверте за ЦИК БиХ садржи: 1. Оригинални образац ЗР већински глас, 2. 
Оригинал образац ЗР пропорционална заступљеност, 3. Оригинални образац бројног 
стања и 4. Оригинал Записник о  гласачким листићима по категоријама - ЗГЛК). 
 
Зелена коверта за предсједника изборне комисије садржи: зелену копију Обрасца 
бројног стања, зелена копија обрасца Записник о раду бирачког одбора, ФЕР образац, 
извјештаји о успјешности трансфера резултата, зелена копија образаца ЗР већински глас 
и отворена листа пропорционалне заступљености и зелена копија Записника о гласачким 
листићима по категоријама – ЗГЛК. 
 
Мостар 
 
У Мостару бирачки одбор пакује материјал у једну свијетло плаву врећу, која садржи 
важеће и неважеће гласачке листиће за Градску изборну јединицу Града Мостара (199) 
и једну тамно плаву врећу, која садржи важеће и неважеће гласачке листиће за изборне 
јединице градског подручја (од 151-156).  
 
Важно: Обавезно уписати број бирачког мјеста на картонску кутију и све вреће. 
 
 
 

 
 

 
 

НАКОН УТВРЂИВАЊА РЕЗУЛТАТА ГЛАСАЊА И ПАКОВАЊА ИЗБОРНОГ 
МАТЕРИЈАЛА НА НАЧИН КАКО ЈЕ ТО ПРОПИСАНО, БИРАЧКИ ОДБОР 
ОДМАХ, А НАЈКАСНИЈЕ 12 ЧАСОВА НАКОН ЗАТВАРАЊА БИРАЧКОГ 
МЈЕСТА, ИЗБОРНИ МАТЕРИЈАЛ ДОСТАВЉА ИЗБОРНОЈ КОМИСИЈИ. 
ИЗБОРНА КОМИСИЈА ПРИ ПРЕУЗИМАЊУ ИЗБОРНОГ МАТЕРИЈАЛА ОД 
БИРАЧКОГ ОДБОРА ПРОВЈЕРАВА ДА ЛИ ЈЕ ИЗБОРНИ МАТЕРИЈАЛ 
СПАКОВАН НА ПРОПИСАН НАЧИН И ПОТВРЂУЈЕ ПРИЈЕМ У 
ПРИМОПРЕДАЈНОМ ОБРАСЦУ ИЗБОРНОГ МАТЕРИЈАЛА БО-ИК. 
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ШЕМА 1а ПАКОВАЊЕ ИЗБОРНОГ МАТЕРИЈАЛА ЗА РЕДОВНО БИРАЧКО 
МЈЕСТО  
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ШЕМА 1б ПАКОВАЊЕ ИЗБОРНОГ МАТЕРИЈАЛА ЗА РЕДОВНО БИРАЧКО 
МЈЕСТО 
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ШЕМА 1ц ПАКОВАЊЕ ИЗБОРНОГ МАТЕРИЈАЛА ЗА РЕДОВНО БИРАЧКО 
МЈЕСТО 
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ШЕМА 2а ПАКОВАЊЕ ИЗБОРНОГ МАТЕРИЈАЛА ЗА ГРАД МОСТАР 
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ШЕМА 2б ПАКОВАЊЕ ИЗБОРНОГ МАТЕРИЈАЛА ЗА ГРАД МОСТАР 
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ШЕМА 2ц ПАКОВАЊЕ ИЗБОРНОГ МАТЕРИЈАЛА ЗА ГРАД МОСТАР 
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ШЕМА 2д ПАКОВАЊЕ ИЗБОРНОГ МАТЕРИЈАЛА ЗА ГРАД МОСТАР 
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Оригинална кутија за скенер 
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 3. САНКЦИЈЕ ЗА КРШЕЊЕ ИЗБОРНОГ ЗАКОНА БИХ  
 
За кршење одредби Изборних закона у Босни и Херцеговини, новчаном казном у  износу 
од 600 КМ до 3.000 КМ, па максимално до 10.000 КМ казниће се физичко лице запослено 
или ангажовано у изборној администрацији, уз изрицање забране ангажовања у изборној 
администрацији од 4 године. 
  
Разлози за санкције за предсједника и чланове бирачких одбора могу бити сљедећи:  

• Пропуст у одређивању дужности члановима бирачког одбора  
• Учешће у доношењу одлуке која може довести у сумњу способност да се дјелује 

непристрасно или на други начин прекрши заклетва; 
• Неоправдано одсуство током цијелог процеса гласања и бројања гласова  
• Пропуст у удаљавању лица које ремети јавни ред на бирачком мјесту 
• Дозвола политичких обиљежја и симбола на бирачком мјесту  
• Пропуст да се записник о раду бирачког одбора континуирано, детаљно и читко, 

у прописаном обрасцу и с прописаним подацима  
• Пропуст да се на видном мјесту истакне списак чланова бирачког одбора  
• Пропуст у обезбјеђењу тајности гласања  
• Пропуст у утврђивању идентитета бирача или издавању листића супротно 

прописима  
• Помоћ лицу при гласању супротно одредбама Изборног закона БиХ 
• Пропуст у попуњавању образаца у складу с Изборним законом БиХ 

 
Ако би дошло до тежих прекршаја на бирачким мјестима, она би могла имати обиљежја 
кривичних дјела против изборног права за која су надлежни правосудни органи, па је 
важно имати у виду и одредбе кривичних закона како слиједи:  
 

• Кривичним законом БиХ (“Службени гласник БиХ“, бр. 3/03, 32/03, 37/03, 54/04, 
61/04, 30/05, 53/06, 55/06, 8/10, 47/14, 22/15, 40/15, 35/18, 46/01, 31/23 и 47/23) 
чланови 150-155а. су санкције за теже повреде изборних процедура, при чему је 
најблажа запријечена мјера новчана казна или шест мјесеци затвора, а највећа 
запријећена мјера пет година затвора. 

 
• Кривичним закоником Републике Српске (“Службени гласник РС“, бр. 64/17, 

104/18, 15/21, 89/21, 73/23 и „Службени гласник БиХ“ бр. 9/24 - одлука Уставног 
суда БиХ), члановима 215-223. прописане су санкције за теже повреде изборних 
процедура, при чему је најблажа запријечена мјера новчана казна или шест 
мјесеци затвора, а највећа запријећена мјера пет година затвора. 

 
• Кривичним законом Федерације Босне и Херцеговине (“Службене новине 

ФБиХ“, бр. 36/03, 21/04, 69/04, 18/05, 42/10, 42/11, 59/14, 76/14, 46/16, 75/17 и 
31/23), члановима 194-199. прописане су санкције за теже повреде изборних 
процедура, при чему је најблажа запријечена мјера новчана казна или три мјесеца 
затвора, а највећа запријечена мјера пет година затвора. 

 
• Кривичним законом Брчко дистрикта БиХ (“ Службени гласник Брчко дистрикта 

БиХ” бр. 19/20, 3/24 и 14/24) члановима 191-196. прописане су санкције за теже 
повреде изборних процедура, при чему је најблажа запријечена мјера новчана 
казна или шест мјесеци затвора, а највећа запријечена мјера пет година затвора. 
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резултата за Локалне изборе 2024. године-Пилот пројекат 2 (“Службени 
гласник БиХ“, бр. 61/24)                                                                                   
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